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SECRETARÍA DEL CONCEJO MUNICIPAL 
 

DE BELLO 
 
  ACTA NÚMERO 018 
 

FECHA:  ENERO 22 DE 2020 
HORA:  08:010 AM 
LUGAR:  RECINTO DE SESIONES DEL CONCEJO 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE GABRIEL JAIME GIRALDO 
BUSTAMANTE  
 
Buenos días Honorables Concejales, al equipo de trabajo del doctor y gerente de 
proyectos especiales Estefan Valencia Palacio y a las demás personas que se 
encuentran hoy en el recinto. 
 
Señor Secretario, sírvase a leer el orden del día  de enero 22 de 2020. 
 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO (E) JOSÉ ARGEMIRO RESTREPO 
RESTREPO   
 
Con mucho gusto señor presidente. 
 
Enero 22 de 2020, siendo las  8 y 10minutos de la mañana, no sin antes saludar a los 
Honorables Concejales,  a los compañeros de la gerencia de proyectos y a los 
presentes  
 
 
1. VERIFICACIÓN DEL QUÓRUM 
2. ADOPCIÓN Y APROBACIÓN DEL ACTA … DEL DÍA…18 DE ENERO DE 2020 
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3. ADOPCION Y APROBACION DEL ACTA DEL DÍA 19 DE ENERO DE 2020 
4. ADOPCION Y APROBACION DEL ACTA DEL DÍA 20 DE ENERO DE 2020 
5. PRESENTACION DEL GERENTE DE PROYECTOS ESPECIALES, EL DOCTOR 

ESTEFAN VALENCIA PALACIO, SUS FUNCIONES Y SU EQUIPO DE TRABAJO  
6. COMUNICACIONES  

7. PROPOSICIONES  
8. ASUNTOS VARIOS 
 
Está leído el orden del día  señor Presidente.  
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE GABRIEL JAIME GIRALDO 
BUSTAMANTE  

 
Verifiquemos el quórum señor Secretario 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO (E) JOSÉ ARGEMIRO RESTREPO 
RESTREPO   

 
 
Honorable Concejal: 
 
GABRIEL JAIME GIRALDO BUSTAMANTE            Presente 
NICOLÁS ALZATE MAYA                                                       Presente 
DANIEL RODRIGO VILLA MALDONADO                              Presente 
EDWIN ALEXANDER BUILES TORO                                     
DUVÁN ALBERTO BEDOYA GARCÍA                                 Presente 
JESÚS ERNESTO ZAPATA ORREGO                    Presente 
RAFAEL CÁRDENAS JIMÉNEZ                                             Presente                      
GLORIA ELENA MONTOYA CASTAÑO             Presente 
JESÚS OCTAVIO JIMÉNEZ GIL                                            Presente 
GUSTAVO ADOLFO GÓMEZ SUÁREZ                                      
NOLVER ANDRÉS PÉREZ ARBOLEDA                                 Presente 
JUAN ALBERTO ARBOLEDA RIVAS                        Presente  
OSCAR DARIO ARIAS AGUDELO     Presente 
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DANIEL QUINTERO ESPITIA                                                  
JUAN FELIPE RESTREPO TAMAYO                                     Presente  
JOHN ANDERSON ARANGO ARBOLEDA                      Presente 
JORGE ENRIQUE GIRALDO OSPINA                                   Presente 
EDGAR RICARDO CARDONA ORTIZ                                    Presente 
CARLOS AUGUSTO MOSQUERA GÓMEZ                           Presente 
 
Acaba de ingresar el Honorable Concejal Daniel Quintero Espitia   
  
Está leído el orden del día señor presidente.  
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE GABRIEL JAIME GIRALDO 
BUSTAMANTE  

 
En consideración el orden del día 22 de Enero de 2020, se abre la discusión  anuncio 
que va a cerrarse, queda cerrada,  ¿aprueban Honorables Concejales? 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO (E) JOSÉ ARGEMIRO RESTREPO 
RESTREPO   
 
Es aprobado señor Presidente y también ingresa el Honorable Concejal Gustavo 
Gómez Suarez  
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE GABRIEL JAIME GIRALDO 
BUSTAMANTE  
 
Continuemos con el orden del día señor Secretario. 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO (E) JOSÉ ARGEMIRO RESTREPO 
RESTREPO 
 

2. adopción y aprobación del acta del día 18 de enero de 2020 
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TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE GABRIEL JAIME GIRALDO 
BUSTAMANTE  
 
En consideración la adopción y la aprobación  del acta del día 18 de enero de 2020, se 
abre la discusión anuncio que va a cerrar, se queda cerrada, ¿aprueban Honorables 
Concejales? 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO (E) JOSÉ ARGEMIRO RESTREPO 
RESTREPO 
 
Es aprobada señor presidente  
 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE GABRIEL JAIME GIRALDO 
BUSTAMANTE  

 
Continuemos con el orden del día señor secretario 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO (E) JOSÉ ARGEMIRO RESTREPO 
RESTREPO 
 

3. Adopción y aprobación del acta del día 19 de enero de 2020  
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE GABRIEL JAIME GIRALDO 
BUSTAMANTE  

 
En consideración la adopción y aprobación  del acta del día 19 de enero de 2020, se 
abre la discusión, anuncio que va acerrar, se queda cerrada, ¿aprueban Honorables 
Concejales? 
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TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO (E) JOSÉ ARGEMIRO RESTREPO 
RESTREPO 
 

Es aprobada señor presidente 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE GABRIEL JAIME GIRALDO 
BUSTAMANTE  

 
Continuemos con el orden del día señor secretario 

 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO (E) JOSÉ ARGEMIRO RESTREPO 
RESTREPO 
 

4. Adopción y aprobación del acta del día 20 de enero de 2020  
 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE GABRIEL JAIME GIRALDO 
BUSTAMANTE  
 

En consideración la adopción y la aprobación del acta del día 20 de enero de 2020, 
abre la discusión anuncio que va a cerrar, se queda cerrada, ¿aprueban Honorables 
Concejales? 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO (E) JOSÉ ARGEMIRO RESTREPO 
RESTREPO 

 
Es aprobada señor presidente 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE GABRIEL JAIME GIRALDO 
BUSTAMANTE  
 
Continuemos con el orden del día señor Secretario. 
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TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO (E) JOSÉ ARGEMIRO RESTREPO 
RESTREPO 
 
5. presentación del gerente de proyectos especiales, doctor Estefan Valencia Palacio, 
sus funciones y su equipo de trabajo.  
 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE GABRIEL JAIME GIRALDO 
BUSTAMANTE  

 
 
Bueno, en este punto darle la bienvenida al gerente de proyectos especiales, al doctor 
Estefan Valencia Palacio y a su equipo de trabajo. 
 
El objetivo doctor Estefan es que dé a conocer que es lo que hace esta dependencia, 
que es lo que usted tiene a cargo y su quipo de trabajo; entonces tiene la palabra 
doctor Estefan Valencia. 
 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO (E) JOSÉ ARGEMIRO RESTREPO 
RESTREPO 

 
Primero hacer mención de que ya se encuentra presente el Honorable Concejal Edwin 
Builes Toro. 
 
TIENE LA PALABRA EL DOCTOR ESTEFAN VALENCIA PALACIO GERENTE DE 
PROYECTOS ESPECIALES 
 
¿Listo?, bueno; muy buenos días para todos agradeciéndoles la invitación al Honorable 
Concejo, saludo especial a la mesa principal, al Honorable Concejal Gabriel, quien lo 
acompaña; el Honorable Concejal Nicolás Alzate, a todos los Honorables Concejales y 
a la Concejala Gloria Montoya, a los compañeros de la administración que hoy nos 
acompañan, al equipo de comunicaciones, a diego, a Marisol y a todas las personas de 
recinto. 
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Voy a hacer pues como una breve o general explicación de lo que la gerencia de 
proyectos viene realizando y lo que pues me corresponde por encargo del señor 
alcalde. 
 
Pues empiezo diciendo que la gerencia de proyectos especiales fue creada en el año 
dos mil diez y seis, entonces es una de las secretarias o dependencias mas nuevas de 
la administración que se creó en la última reforma administrativa, esta gerencia de 
proyectos especiales, tiene un fin, o un fin especifico para el cual fue creado y es el 
todo de lo que fuera relacionado con la gestión, promoción, formulación y desarrollo de 
los proyectos de interés del municipio, ¿cierto?; lo que llamamos proyectos de mayor 
impacto para el municipio de Bello, esa fue su idea inicial de creación, y ahorita les 
cuento un poco de los proyectos que pues ya nos hemos dado o nos han dado a 
conocer a través de diferentes comisiones de empalme y lo que hemos recibido de la 
secretaría, en lo que se vino y se trabajó en la administración anterior y cuáles son los 
objetivos que se tienen para esta siguiente administración, (siguiente por favor, ¿listo?). 
 
Nuestro objetivo principal como bien les decía, será la formulación, gestión y la 
ejecución de programas y proyectos que contribuyan al desarrollo económico, social, 
ambiental e institucional; mediante la gestión de convenios con tratos, alianzas y 
sinergias público privadas, locales nacionales e internacionales. Aquí quiero pues como 
explicar algo y es la importancia que se debe tener en este tipo de alianzas, tanto como 
las entidades el orden privado como lo gubernamental, y hago pues aquí un paralelo o 
unas, o menciono algunas de ella. Tenemos el área metropolitana, tenemos la 
gobernación de Antioquia, CorAntioquia, esto a nivel departamental, muy importante el 
departamento nacional de planeación de DNP,  a través de su sistema general de 
regalías, el departamento para la prosperidad social, el DPS, entidades como col 
deportes y todos y cada uno de los diferentes ministerios a nivel nacional que 
involucran programas de que son de impacto y desarrollo para nuestro municipio y si  
dejar al lado el tema de la cooperación internacional, que es muy importante que 
nosotros empecemos a trabajar a través de las entidades del orden internacional ONG, 
para todo el desarrollo del municipio. 
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Nuestra principal tarea en esta actividad, es que debemos estar y eso si les, también 
les pido la colaboración también a ustedes Concejales y es que nosotros como 
administración tenemos una tarea ahora y es que debemos estar al día con estas 
entidades que mencionamos, ¿cierto?; no tener pendientes, yo he tenido la oportunidad 
de, en otras ocasiones, de participar en convenios y alianzas con estas entidades y es 
muy importante que cada uno de esos procesos que se hayan desarrollado antes, a 
hoy estén saneados, ¿cierto?; porque de lo contrario no vamos a tener las puertas 
abiertas, pueden haber mucha oferta de programa, de proyectos, de proyectos de 
interés, incluso voluntad política, pero si no tenemos, si no estamos saneados, si no 
estamos a paz y salvo con estas entidades desafortunadamente vamos a dejar pasar la 
oportunidad que se presenten en los diferentes programas que a bien se convoquen. 
 
Este es el organigrama que hoy tiene nuestra secretaria, nuestra gerencia, pues es una 
gerencia digamos que si vienen en una estructura organizacional, yo creo que es la 
más pequeña de la administración, no quiere decir que así mismo sea el nivel de 
importancia, porque bien como se los dije, somos una gerencia estratégica, para todo 
lo que es la gestión de recursos  y cooperación con los entes, con diferentes entes; hoy 
por hoy, está conformada por una gerencia, un gerente, dos direcciones, una técnica y 
una social que ahorita se las explico a groso modo y dos profesionales universitarios. 
 
La otra parte del grupo que conforma la gerencia, pues ha sido conformado en su, en lo 
anterior a través de contratistas, entonces podemos decir que la planta es 
aproximadamente la conforman doce personas, entre contratistas, profesionales a nivel 
directivo que son la dos directoras y el gerente. 
 
Empiezo con la dirección técnica en la formulación de proyectos. Su objetivo es liderar 
la aplicación de las herramientas y metodologías apropiadas para la formulación, 
implementación y monitoreo de proyectos asignados a la dependencia, coordinando 
con las partes interesadas su gestión y el cumplimiento de los objetivos establecidos 
para cada uno de ellos, esta dirección técnica, es la que se encarga de primero, pues 
conocer cuáles son los programas y proyectos que en su momento  están siendo 
convocados por las entidades gubernamentales del orden local, departamental o 
nacional, de hecho el día de hoy el señor alcalde se encuentra en una reunión con el 
gobernador en la cual pues obviamente a parte de explicar su plan de desarrollo 
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departamental, se van a empezar a trazar los lineamientos y los requisitos para la 
presentación de los proyectos, entonces me parece que es muy importante ,conocerlos 
y tener muy claro cuáles son cada uno de ellos porque de eso de pende que se 
empiecen a realizar este tipo de convenios, aquí entran los proyectos o programas que 
están enmarcados en la metodología general ajustada o lo que llamamos la ficha MGA, 
la mayoría de los proyectos que vienen enmarcados por el orden nacional deben 
cumplir con estos requisitos, el banco de programas  y proyectos y aquí hay una tarea 
muy importante en cabeza de nuestra directora y es que debemos estar al tanto de la 
oportunidad de estos programas que se nos presenten, ya ahorita les mencioné 
algunas, porque esas no son todas de las entidades del orden gubernamental que en 
las cuales nosotros podemos entrar a tocar puertas, podemos entrar a decirles que el 
municipio de Bello necesita de su cooperación y de su ayuda, pero que ha pasado a 
través del tiempo y es que nosotros muchas veces cuando llegamos a tocar estas 
puertas, pues llegamos tarde porque se nos cumplieron los plazos, o porque de pronto 
la formulación no ha sido adecuada y yo se los he repetido y se los he hablado al señor 
alcalde en las diferentes reuniones y los Concejos de gobierno que hemos tenido y es 
que nosotros podemos tener mucha intención, mucha voluntad política y mucha ayuda 
de los diferentes entidades, pero nosotros no podemos llegar con cartas de intención, 
yo no puedo llegar únicamente con un papel diciéndole al señor DNP, venga; venga 
que yo quiero que usted me apruebe o usted me ayude en este tipo de programas, allá 
ternemos que llegar con proyectos formulados, proyecta ya, técnica, financiera y 
legalmente viables, para eso son todo este tipo de requisitos, entonces esa es nuestra 
principal tarea, por eso vamos a la dirección técnica de formulación y se van a encargar 
de eso, de conocer muy claramente cuáles son los requisitos, los alineamientos, y 
poder al momento de participar en estas convocatorias, pues tener todos estos 
requisitos ya previamente cumplidos y establecidos y ahí llegar y tocar las puertas, ahí 
si buscar la ayuda a través de los diferentes entidades y medios. 
 
Bueno, les presento a Leticia, nuestra directora de proyectos de formulación técnica, 
Leticia es ingeniera sanitaria, casada, vive en el barrio Hato nuevo, y aquí le doy la 
palabra a ella para que se les presente y les cuente un poco de ella. 
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TIENE LA PALABRA LA DOCTORA LUZ LETICIA TANGARIFE CIFUENTES 
DIRECTORA DE PROYECTOS  
 
 
Muy buenos días señores Concejales, Concejal Gloria, un cordial saludo también para 
mi padre que nos quiso acompañar también en el día de hoy, siempre me acompaña a 
todas partes y es para mí un honor y un orgullo pues que en el día de hoy haya querido 
pues también venir acá a presentarme ante este Honorable recinto. 
 
Mi nombre es Luz Leticia Tangarife Cifuentes, nací en el municipio de Giraldo 
Antioquia, después de que ya terminé mis estudios allá, empecé a estar acá en 
Medellín, en la universidad de Antioquia, soy ingeniera sanitaria, terminé una maestría 
en la universidad de vuelvan España en desarrollo local, hace ya poco más de quince 
años empecé pues como con todo mi vida como servidora pública, estuve trabajando 
en el occidente antioqueño, sobre todo pues en el occidente en varios municipios, 
precisamente como en todos estos temas siempre en la gestión y formulación de 
proyectos, ingresé a la alcaldía de Bello a través del concurso, estoy en carrera 
administrativa, directamente pues en la secretaría de planeación, estuve siete años y 
hoy el alcalde me ha encomendado pues como una misión bien importante que es 
generar como toda esta parte, estos espacios de la formulación y gestión de proyectos 
para poder entre todos, porque realmente esta tarea, es una tarea que no es solamente 
de la gerencia, sino que también los implica a ustedes,  nos implica a toda la 
comunidad, también a la parte privada y es construir ese Bello que queremos, 
sostenible, amigable, con buena movilidad, con mucha inclusión social, y es 
precisamente eso lo que quiero aportar, ¿cierto?, aquí vinimos a prestar un servicio, a 
prestar el servicio desde lo que ya conocemos, desde la parte técnica, pero también 
desde la parte humana. 
 
En esta dirección técnica, la formulación de proyectos como decía Estefan, es una 
dirección que realmente es muy estratégica, es supremamente estratégica porque la 
idea es llevar proyectos, no ideas sino proyectos, recibirlos también por parte de la 
comunidad, hacer que los proyectos luego se conviertan en obras, ¿cierto?; porque no 
solamente es dejarlas allá, sino que las veamos convertidas en obras y finalmente pues 
para que podamos entre todos estar adelante y sentirnos muy orgullosos de este 
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hermoso municipio que es Bello. 
 
Muchas gracias  
 
 
TIENE LA PALABRA EL DOCTOR ESTEFAN VALENCIA PALACIO GERENTE DE 
PROYECTOS ESPECIALES 

 
Con respecto a Leticia, puedo decir que yo la conozco ya de hace varios años de la 
administración, desde que pues, realizaba sus funciones en la secretaria de 
planeación, ella como bien lo dijo, ella ganó su concurso, ella es profesional 
universitaria y está en carrera; y ahí celebro, digamos su encargo, su nombramiento 
porque en realidad el señor alcalde se preocupó  porque pues, en realidad tuviéramos 
un apoyo importante, más allá de que fuera de pensar en un cargo burocrático, en 
realidad se estaba pensando en un aporte técnico, y Leticia a trave3s de los diferentes, 
de los años que lleva en el municipio, y no solo en el municipio porque ella viene de ser 
secretaria de planeación, ¿Dónde fue?, ¿De qué municipio?; de Giraldo, de sabana 
larga y en todos esos sectores ha hecho un gran trabajo y tiene experiencia 
precisamente, específicamente en este campo, en el campo de la formulación de 
proyectos cuando me dieron pues la noticia que me alegré mucho, de que nos iba a 
acompañar en la gerencia de proyectos, íbamos a empezar a hablar un poco de los 
temas, y ella me contaba pues de que en municipios pequeños, sin desmeritarlos, que 
algunos de los que ella me mencionaba lo único que ellos tienen, lo único que tienen 
esos municipios es gestionar, o sea; de lo más importante que les corresponde porque 
su presupuesto es muy bajo, entonces su objetivo principal es gestionar a través del 
gobierno nacional y departamental, ¿cierto?, y nosotros vemos que extrañamente el 
municipio, en el municipio nuestro no ha sido nuestra prioridad, entonces buscar la 
gestión y la cooperación con otros, con otros entes, entonces; ahora pues, estamos 
trabajamos pues como por ese tema y celebro mucho que ahora nos acompañe Leticia 
en la formulación y gerencia de proyecto y nos aporte su experiencia. 
 
Ahora continuo con la gestión técnica social, o dirección social, es que eso dirección 
técnica social como que no. Dirección social; su objetivo es coordinar y dirigir la 
implementación de las políticas públicas, políticas institucionales, planes, programas y 
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proyectos pendientes  a la promoción, proyección y restablecimiento de las 
comunidades del municipio, garantizando la puesta en marcha de la que da el género, 
inclusión social y participación ciudadana para generar oportunidades de progreso a la 
comunidad Bellanita a través del desarrollo social, económico, comunitario y 
organizativo, en cumplimiento de la misión, visión y objetivos institucionales en la 
normatividad vigente.  
 
Esta dirección social sí que es que es de suma importancia, porque nosotros siempre 
cuando realizamos o estamos inmersos en algún proyecto que es un proyecto de gran 
impacto para el municipio, pensamos mucho en el proyecto como tal, me refiero a su 
infraestructura física, a la tecnicidad, a la parte legal, pero muchas veces nos olvidamos 
del impacto social y eso en realidad es lo que marca este tipo de proyectos. 
 
Yo he tenido la oportunidad de trabajar y hacer parte de proyectos de gran impacto, 
proyectos de vivienda, proyectos educativos, y muchas de las dificultades que se han 
presentado en este proyecto ni siquiera son del orden técnico, sino que han sido del 
orden social, pero por ese componente importante, porque lo dejamos a un lado o lo 
dejamos a un segundo plano, y nos olvidamos que todo este tipo de proyectos, son 
hechos y son para los ciudadanos, para el beneficio de la comunidad, entonces esta 
dirección social tiene una gran tarea y es la vinculación y la participación de todas la 
ciudadanía que se puede ver afectada o que se puede ver beneficiada por estos 
proyectos, entonces ese proyecto mancomunado con la pasión que debe tener la 
ciudadanía debe ser importante, para que los proyectos que se vengan para este 
cuatrienio, sean en realidad unos proyectos de éxito, porque si no vamos a tener, 
discúlpenme la expresión, unos elefantes blancos y vamos a hacer unos proyectos que 
no van en realidad no van a hacer ningún impacto, ni ningún beneficio para él, para 
ninguno de nosotros; entonces es una tarea muy importante, y créame que eso es lo 
que nosotros queremos empezar a trabajar, que todos estos programas vengan de la 
mano de la comunidad.  
 
Les presento a Blanca Espinal, es una abogada, es casada, madre de dos hijos, con 
amplia experiencia en el sector privado, ella es especialista en derecho de familia y 
bueno, ahí le doy la palabra para que la conozcan un poco. 
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TIENE LA PALABRA LA DOCTORA BLANCA LIDIA ESPINAL GARCÍA ABOGADA 
DERECHO DE FAMILIA  

 
Buenos días Honorables Concejales, como dice el doctor Estefan, mi nombre es 
Blanca Lidia Espinal García, soy abogada especialista en derecho de familia y 
especialista en derecho canónico. Soy de cañas gordas Antioquia, vivo en estos 
momentos en la comuna uno, parís; muy contenta de llegar a un equipo de trabajo  tan 
fuerte y con muy buenos profesionales, mi tarea en esta dirección es la parte humana, 
estar muy cerca de la comunidad, apoyarlos en políticas públicas y apoyo emocional en 
todo el impacto de que se vea toda comunidad Bellanita, para mí es un placer, disfruto 
mi oficio, soy litigante hace diez años, esta es mi primera vez en el sector público, pero 
estoy llena de expectativas y he tenido muchas ganas de trabajar con el equipo 
maravilloso que yo tengo. 
 
Muchísimas gracias. 
 
 
TIENE LA PALABRA EL DOCTOR ESTEFAN VALENCIA PALACIO GERENTE DE 
PROYECTOS ESPECIALES 
 
 
Blanca, ahí le complemento un poco, la doctora Blanca Espinal tiene una tarea muy 
importante y es que nosotros nos enfocamos mucho también en los proyectos y 
programas que el municipio formula, diseña o presenta, pero; ahora nuestra tarea 
también principal es recibir los proyectos y programas que vengan de la comunidad, 
¿cierto?, programas como el presupuesto participativo, trabajar de la mano de las 
juntas de la acción comunal, en todos estos proyectos e iniciativas que tenga 
comunidad.  
 
Yo en estos cortos quince días que llevamos en nuestra dependencia, hemos podido 
atender más de cinco o seis personas, los llamo personas, pero personas que están 
representando ciertas corporaciones o gremios o sectores de la comunidad que vienen 
con unas iniciativas muy interesantes, unas iniciativas que en realidad están enfocadas 
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al desarrollo y a solucionar parte de la problemática de nuestro municipio, porque es 
que quien más que la comunidad que está en estos sectores en diferentes medios para 
conocer las necesidades, ellos de ahí saben la real problemática, entonces tenemos 
una tarea doctora Blanca, y es; darle la participación y el acompañamiento que 
requieren estas comunidades o estas agregaciones, llamemos las como las queramos 
llamar, para acompañarlos y guiarlos y tratar de buscar las soluciones que ellos están 
reclamando, entonces es muy importante, ahorita les hablaba de presupuesto 
participativo o las iniciativas que vengan de la comunidad, materia de salud, de 
educación, de deportes y recreación, hemos estado recopilando cierta información para 
poderle dar forma y ese acompañamiento y esa habilidad a esos proyectos de la 
comunidad nos presente, entonces no solo es tener en cuenta y enfocarnos en los 
proyectos que nosotros como municipio vamos a gestionar y a desarrollar, sino que es 
también recibir esos proyectos que vienen de la comunidad y saber donde enmarcarlos 
y saber donde podemos nosotros tocar las puertas, donde podemos buscar los 
recursos que esta dependencia no es una gerencia única y exclusivamente, la gerencia 
de proyectos y ya, nosotros somos una gerencia transversal y lo que nosotros venimos 
acá es a apoyar los proyectos de cada una de las dependencias que vengan y que 
traigan ese impacto para el municipio, entonces no nos vamos a enmarcar y vamos a 
cerrar únicamente en proyectos técnicos, en proyectos.. 
 
Yo ahorita les voy a mostrar, les voy a comentar por encima cuales son pues nuestros 
principales ejes, que está el eje de movilidad, el eje de equipamiento, pero no estamos 
cerrados a trabajar en los diferentes proyectos, en materia de salud, de seguridad, de 
educación. 
 
Bueno, tenemos en este momento nuestra compañera Tatiana, ella ejerce como 
profesional  universitaria en nuestra dependencia, es la persona que digamos; dentro 
de la gerencia hoy por hoy, es la que tiene más añitos de experiencia. Tatiana creo que 
tiene un año y medio, me corrige si estoy mal, lleva de acompañar la gerencia, es una 
persona muy disciplinada, muy conocedora del tema y es la que digamos hoy, tiene 
pues como la mayor experiencia o la información necesaria que necesitamos para 
nosotros empezar a arrancar todos estos proyectos, ellas tiene los, maneja los 
diferentes contactos, los entes gubernamentales, es la persona encargada de estar 
pendiente de generar digamos tempranamente estas alertas de las convocatorias, de 
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las cooperaciones, de los seminarios, de las capacitaciones, toda esa información ella 
es la que en este momento nos comparte, nos comenta y viene haciendo un papel muy 
importante dentro de la gerencia de proyectos especiales.  
 
Tatiana es casada, no tiene hijos, vive en el sector de navarra y ahí se las presento 
para que les hable un poco. 
 
 
 
TIENE LA PALABRA LA DOCTORA KELLY TATIAN DIAZ ESPINAL  
 

Bueno, buenos días para todos, mi nombre es Kelly Tatiana Díaz Espinal, muchos no 
me conocen el Kelly, le doy principalmente un saludo muy especial a ustedes 
Honorables Concejales, a mi equipo de trabajo que me acompaña en el día de hoy, y 
las demás personas que están acá en el recinto. 
 
Tengo treinta y un años, soy negociadora internacional de la universidad de san buena 
ventura, tengo especialización en gerencia de proyectos de la universidad Uniminuto, 
vivo en navarra hace poco, siempre he sido de la parte central de acá del parque, 
bueno; eso es como dentro de mi parte familiar. 
 
Soy casada, no tengo hijos, bueno; en cuanto a mis funciones más o menos hace un 
año estoy dentro de la gerencia de proyectos especiales, es una gerencia pues que se 
ha empezado a tomar esa horma que se necesita por parte de los proyectos, puesto de 
que somos trasversales, pero también tenemos que tener una mirada a nivel nacional e 
internacional. Dentro de mis funciones está todo el tema de diseñar, aplicar, identificar 
y formular proyectos; todo está alineado, todo lo que tiene que ver con el sistema 
integrado de calidad y las que  me sean asignadas por el gerente, el doctor Estefan. 
Dentro de todo el proceso de los proyectos, todos sabemos que el tema de los 
proyectos es muy importante, de hecho hasta un proyecto de vida para nosotros es 
fundamental, entonces todo empieza por el tema de proyectos, lo que quiero anexar a 
este propósito para este 2020, a esta administración es, tenemos diferentes entes con 
los cuales podemos tocar puertas, el año pasado tuvimos diferentes reuniones con 
diferentes entes como la ACI que es la gerencia de cooperación internacional, tenemos 
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alianzas con la gobernación de Antioquia, con el observador de oportunidades de la 
gobernación donde recibimos todo el tema de convocatorias, sus versiones; todo lo que 
tenga que ver con practicas internacionales, totalmente incluso costeadas. 
 
Les cuento que tuve la gran oportunidad de participar, me presenté a una de las 
convocatorias con la embajada popular de la república de China, fui seleccionada 
dentro de ella y participé un m es, estuve un mes en Beijín Sian y Shanghái haciendo 
otro proceso también de cooperación internacional; totalmente todo costeado, hay 
muchas, muchas convocatorias en este momento que están siendo para los 
funcionarios como también para la comunidad, entonces hay muchas expectativas, 
empezar a organizar muy bien todo el sistema de convocatorias, y también integrarlo 
todo lo que es nuestro plan de desarrollo, cualquier cosa que necesiten, con mucho 
gusto y estamos para servir.  
 
Muchas gracias. 
 
 
 TIENE LA PALABRA EL DOCTOR ESTEFAN VALENCIA PALACIO GERENTE DE 
PROYECTOS ESPECIALES 

 
 
Como Tatiana lo decía, ella tuvo una gran experiencia el año anterior, porque tuvo la 
oportunidad de viajar a China, para capacitarse sobre todo en esos temas importantes 
de cooperación internacional y eso fue totalmente costeado como lo dice ella por la 
embajada como tal, no tuvo que poner recursos ni el municipio, ni ella propiamente y 
esa es la invitación también que les hago porque, como ella lo decía, hay puertas 
abiertas, no solo acá; nosotros tenemos que expandir un poco las fronteras y no que el 
mundo se acabe en soya o en navarra, nosotros tenemos que saber que afuera hay 
grandes oportunidades para nosotros, para ustedes, porque todos estamos obviamente 
en una etapa de conocimiento continuo, entonces muy bueno pues que Tatiana nos 
replique esa experiencia adquirida, de varias culturas y que nosotros podamos traer lo 
bueno y esas experiencias a nuestro municipio. 
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Bueno, por ultimo este servidor quien les habla, mi nombre es Estefan Valencia 
Palacio, tengo treinta y cuatro años, toda mi vida he vivido en Bello, me gradué de 
ingeniería civil en el año dos mil nueve, hice una especialización en temas de vías y 
transportes que culminé en el dos mil diez,  y tengo alrededor de diez años dedicados 
al municipio, en el cual he tenido la oportunidad de estar en temas de planeación, 
proyectos de planeación, proyectos de infraestructura y obra pública, proyectos de 
movilidad, proyectos de vivienda, proyectos de medio ambiente, entonces eso me ha 
dado pues como la oportunidad y el conocimiento de mi municipio, me he recorrido mi 
municipio en un 99.9 por ciento y he conocido parte pues como de su problemática, mi 
tarea en función principal en este momento, pues ya más- o menos se las he estado 
contando pero quiero pedirles a pues a ustedes primero que todo, el favor de que 
empecemos  atrabajar de la mano, que ustedes me ayuden, porque, o sea; yo soy un 
convencido de que las personas cuando trabajan de manera sola, trabajan sola; si 
usted quiere llegar rápido, llegue solo, pero si quiere llegar lejos, llegue en equipo, 
entonces pedirles obviamente y ofrecerles y ofrecérmeles para que empecemos a 
trabajar de la mano, ustedes son muy importantes para el desarrollo de este y de cada 
uno de los programas, que me acompañen, que cada uno de los proyectos que 
empecemos a trabajar, mas adelante estaré obviamente nuestro plan de desarrollo y 
nuestros objetivos y que empecemos a trabajar esos programas desde su raíz, desde 
cero, porque es que de esa manera es la única que nosotros podemos ir enderezando 
en el camino y no esperar cuando ya los proyectos estén, estén encima o estén ya en 
su etapa de ejecución para entender o saber que nos equivocamos por una u otra 
cosa, entonces lo que les pido es, y el llamado a la invitación es que pues vamos a 
trabajar  de la mano, sobra decirles pues que estoy a su disposición para cuando lo 
necesiten, para los temas que ustedes requiera, hago un paréntesis, nada más ahora, 
esta mañana estaba con el Concejal Rafael, y conversábamos algo ahí de un tema  de 
la planta de tratamiento de aguas residuales, en la cual salió un comunicado en el 
colombiano y en la cual yo he tenido la oportunidad en años anteriores de asistir a 
diferentes reuniones con ellos,  y en busca de la solución de la problemática, de la peta 
o el tema de sus olores, ya creo que ya más de dos años en los cuales he estado 
acudiendo a ciertas, a ciertas reuniones y es preocupante; yo también soy habitante del 
sector de niquia y se me había olvidado decirles, soy de Niquia y tanto, tordas las 
personas que conozco como mi familia, nosotros hemos estado afectados por mucho 
tiempo con la planta de tratamiento de aguas residuales, entonces me pongo a 
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disposición si creara un comisión accidental o una comisión específicamente para tratar 
ese tema en el cual también el Honorable Concejal Gustavo, ha estado indagando, 
para acompañarlos en lo que mi conocimiento y mi experiencia pueda aportarles, pues 
ahí voy a estar, ¿cierto?; entonces, nada. Ese es uno de mis objetivos, el otro es, 
empezar a tocar las puertas, a hacer estas reuniones de acercamiento con las 
diferentes entidades, pues ya esta semana que me reuní con el equipo de trabajo 
empezamos a trazar un cronograma, un cronograma en cual vamos  a empezar a 
sentarnos con cada una de las entidades del orden departamental  y nacional incluso, 
para que empecemos a trabajar en este punto de iniciativas y proyectos y como les 
decía ahora; no dejarnos coger del tiempo y que cuando lleguen las convocatorias nos 
demos cuenta de ultimo, no; vamos a empezar desde ya, vamos a empezar a reunirnos 
con cada una de estas entidades estratégicas para que nos conozcan, para conocerlos 
y para empezar como a trabajar de la mano. 
 
Si bien, pues obviamente todos sabemos que apenas estamos en la construcción de 
nuestro plan de desarrollo, que ya empezamos a trabajar desde hace varios días y de 
los que vamos a seguir trabajando arduamente durante este mes de enero, mes de 
febrero, incluso mes de marzo, cuando queramos presentarle al Honorable Concejo ya 
todo el plan de desarrollo, quise traer como de manera general algunos proyectos y 
programas  de los cuales la gerencia de proyectos tiene como pilares. Primero 
diciéndoles como les decía ahorita que nuestra gerencia maneja una trasversalidad  
con todos los sectores de inversión desde la gestión de recursos para la ejecución de 
proyectos, ¿Qué quiere decir esto?; que nosotros no nos casamos que nos quedamos 
únicamente  trabajando en los proyectos que el alcalde, digamos; nos disponga dentro 
de su plan de desarrollo, sino que nosotros vamos a acompañar en esa formulación y 
gestión de los proyectos de  las otras dependencias, ¿por qué?, porque se supone que 
nosotros y la gerencia esta creada para que nosotros tengamos el conocimiento 
adecuado y los mecanismos para la formulación y ese es el acompañamiento que 
nosotros debemos brindar a cada una de las dependencias, la secretaría de gobierno, 
la secretaría de salud o la secretaría de educación por decir algo, pues de pronto no 
tiene y no está dentro mi misión tener personas que no sean formuladoras de proyectos 
dentro de sus dependencias, pero nosotros sí; nosotros como gerencia de proyectos si 
lo tenemos, entonces que esas oportunidades y esos proyectos que ellos tengan  en 
esas dependencias nosotros las podamos acompañar y caminar hacia donde las 
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queremos llevar, sin embargo nosotros lo manejamos en dos ejes, uno es el sector de 
la movilidad y el transporte, dentro del programa está el Bello que queremos se integra 
con la región del área metropolitana y la región cuyo objetivo es promover, incentivar el 
desarrollo de la infraestructura requerida por la región para facilitar el desarrollo 
económico y el bienestar humano. Esta la articulación con planes nacionales, 
regionales y metropolitanos en materia de infraestructura vial, habilidad motorizada y 
no motorizada; participar activamente en el proyecto del ferrocarril, por influencia 
inmediata en nuestro municipio, como movición y gestión de la habilidad activa que 
queremos, aquí pongo un ejemplo de algunos de los planes que tenemos, estaremos 
inmersos, está el tema de las ciclo rutas, que bien ya se está culminando, digamos una 
primera etapa, una primera fase y les comento que la semana anterior me reuní con el 
contratista de estas ciclo rutas y ellos manifiestan que ya finalizando el mes de enero 
entregan sus tres punto dos kilómetros de ciclo rutas, y finalizando el mes de febrero 
entregarían lo que nosotros llamamos la estancia saludable que s la zona o el parque 
que se está haciendo en prado la 55 ahí cerca de la cancha de prado, yo pues hice la 
visita la semana anterior para mirar pues como le estaba actual, como les digo, pues 
ellos nos manifiestan que ellos hacen su terminación y entrega, ahorita al finales del 
mes y a finales de febrero entregarían las estancias saludables, entonces es muy 
importante que nosotros como administración y ustedes en el Honorable Concejo pues 
hagamos buen recibo de ellas, en qué condiciones las vamos a recibir, como se va a 
operar, como se va a mantener, como vamos a lidiar como la problemática que  
digamos hoy tenemos con el tema de parqueaderos en estas zonas, como va a ser el 
tema de la movilidad, todas estas coas son muy importantes que las tengamos en 
cuenta al momento de recibirla, porque si bien obviamente, nosotros pues, el municipio 
como tal se alegra de recibir estos proyectos de inversión porque son los recursos del 
área metropolitana. Y el área metropolitana como tal fue quien hizo su ejecución, pues 
son proyectos que se hacen en nuestro municipio, ¿cierto?, y son para el beneficio 
nuestro, entonces es muy importante la manera como las vamos a recibir y que se 
sigue después de eso, porque si no, obviamente estos proyectos en la vuelta de meses 
van a hacer proyectos que ya no  van a ser muy viables, o que van a estar 
abandonados si no le hacemos una adecuada administración de los mismos. 
 
Dentro de estos programas del sector de movilidad tenemos los inter cambios viales, 
por mencionar algunos, el intercambio vial de la cerca, el intercambio de postobón, de 
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los cuales pues van a modificar gran parte de nuestra movilidad en los próximos, diría 
yo; 20 años, pero que ya los tenemos encima, ya los tenemos acá porque el desarrollo 
sigue creciendo constantemente, entonces si desde ya no trabajamos de la mano en 
proyectos estratégicos de la movilidad y lo vamos a lamentar o padecer dentro de 
pocos años, entonces es muy importante empezar a articular estos proyectos con el 
desarrollo que tiene el municipio, otro de nuestras líneas o pilares que vamos a tener 
en nuestro programa o plan de desarrollo es el sector  de equipamientos, menciono 
tres; no quiere decir que estos sean únicos de lo exclusivamente, pero menciono tres 
de ellos, de cuales están dentro del plan de gobierno del señor alcalde y de los cuales 
vamos a tener participación uno de ellos pues el día sábado y ya me disculpo que no 
los pude acompañar el sábado anterior, que hubo la comisión accidental, en el tema de 
la plaza, no asistí porque estábamos en una jordana especial del taller del plan de 
desarrollo del alcalde con todo su gabinete, sin embargo pues previamente me pude 
conversar con El Concejal Daniel y le pasé también la información a mis compañeras 
que asistieron a la doctora Blanca y a la doctora Tatiana, para que si bien, pues 
estuvieran acá y pudieran pues dar parte de la información de que eso de derivan pues 
otras, otro tipo de inquietudes, que en ese momento y ese día se presentaron y que 
estamos dispuestos obviamente cuando ustedes lo necesiten, un gusto atenderlos, y 
vuelvo y repito lo que les decía ahorita, o sea; para que empecemos a trabajar de la 
mano, que la solución estratégica que vayamos a tener para, para la plaza; pues que lo 
hagamos en compañía, lo hagamos en compañía, tanto los Concejales  como la 
administración como tal, que empecemos a idear esas estrategias de solución. 
 
Tenemos otro pilar, otro eje temático que es la generación de infraestructura 
dotacional, pues ahí caben todos los proyectos como centro como los CDI, bibliotecas, 
equipamientos, gimnasios, instituciones educativas, por ahí por ese programa , 
podemos gestionarlos y trabajarlos y está el tema de la sed administrativa, es una, 
digamos un tema, una propuesta que se viene trabajando hace varios años, y que 
vamos a empezar a ir ideando la estrategias,  ¿cierto?; sabemos que si la nueva 
construcción de la CDA administrativa requiere unos recursos, unos recursos 
importantes, unos recursos grandes para eso, pero podemos empezar pues como 
haciendo esa etapa de diseño y formulación adecuados y a hacer como les decía 
ahorita, a tocar las puertas porque hay recursos del orden nacional en los cuales 
podemos entrar nosotros a participar para que nos ayuden o nos cofinancien parte de 
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estos proyectos. 
 
Esto es como lo que nosotros digamos, cuando comenzamos o, digamos; arrancó el 
cargo de esta gerencia, le presento al señor alcalde porque si bien el desarrollo, lo 
estamos construyendo y vamos pues trabajándole a eso para que los próximos tres 
meses lo podamos tener, los proyectos no paran, ¿cierto?; hay unos proyectos que no 
paran y la administración no arranca de cero el día primero de enero, hay proyectos 
que vienen y son proyectos de interés y las problemáticas que se vienen presentando 
en diferentes sectores, nosotros consideramos que desde la gerencia de proyectos 
especiales se le diera continuidad y este digamos, yo lo llamé como el plan de acción 
semestre uno o el plan de acción previo para estos meses mientras tenemos nuestro 
plan de desarrollo definimos prioridad en estos tres proyectos, uno es la recuperación 
del espacio público en la zona centro y el sector de las plaza de mercado, tengo 
algunos. Definimos algunas actividades para arrancar, es en el estudio y diseño de la 
nueva plaza y el acompañamiento social legal y jurídico para todos los comerciantes y 
las personas afectas. 
 
Muy importante definir los roles y las responsabilidades de cada dependencia frente al 
funcionamiento respecto a la plaza de mercado y aquí si quiero hacer pues como un 
poco de claridad, si bien  digamos la gerencia de proyectos especiales viene 
acompañando el tema de la plaza, desde que tiene, digamos, está creada y 
fomentándose la problemática allí, o sea; yo no soy una entidad de control, no soy 
entidad policiva, yo no ejerzo funciones administrativas, entonces; lo digo porque ha 
pasado y es que digamos, si hay un problema de invasión en la plaza, entonces la 
gerencia de proyectos especiales que está haciendo. Si hay una problemática con los 
comerciantes, que está haciendo la gerencia de proyectos especiales. Yo no me quiero 
aislar de ninguna de las otras dependencias y es un llamado que ya le hecho a los 
compañeros del gabinete, a las diferentes carteras de que me acompañen en este 
proceso, porque somos una sola administración, ¿cierto?; y todos hay que caminar en 
base a lo mismo, pero en ese orden de idea; necesito el acompañamiento de todos, si 
cada uno no funcionamos dentro de sus objetivos o dentro de las funciones, pues no 
vamos a poder darle unja solución definitiva, entonces ya pues hice esa invitación a 
cada una de las dependencias de crear, crear no; de reactivar el comité de ejecución, 
hay un comité de ejecución en cual participa la secretaría de gobierno, la gerencia de 
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inclusión social, a quien hoy saludo, al compañero David, que por acá nos acompaña 
también, desde la secretaría de servicios administrativos, la secretaría general, entre 
otras. Porque todas estas dependencias tenemos que ver con el tema de la plaza de 
mercado, ¿cierto?, entonces, vuelvo y digo; nosotros nos trazamos un cronograma 
serio en el cual serio, obviamente y eso si yo creo que está muy claro para todos, 
nosotros aquí tenemos que seguir un cumplimiento, un cumplimiento y un fallo, 
¿cierto?, porque ya estipula y ya nos tiene estipulados unas actividades y unas 
responsabilidades, pero que cada una de las diferentes dependencias, tenemos que 
aportar para ello, entonces espero trabajar primero obviamente y tengo la fe y sé que 
así va a ser que de la mano de cada una de las dependencias amigas, y vuelvo y lo 
repito, de ustedes; que empecemos a gestionar estas soluciones de manera conjunta. 
 
El otro nombre del proyecto es la gestión de iniciativas para la construcción de sede 
administrativa municipal e innovación urbana, como algunas actividades, es definir 
viabilidad del lote todavía no tenemos claro, digamos; donde es la mejor opción. 
Empezar la realización con entes gubernamentales, en temas de estudios y diseños, y 
presentación formulación de estudios de perfectibilidad, hay que arrancar con estas 
iniciativas parta saber hacia dónde queremos llegar. 
 
Esta el otro proyecto que, donde está la gestión de proyectos para parques temáticos 
en la ciudad,   aquí está enmarcado todo lo que son consultorías, estudios, diseños, 
formulación de proyectos y gestión ante entes gubernamentales para el cual 
obviamente necesitamos la contratación de un personal técnico y social que empiece a 
fortalecernos  a nosotros dentro de nuestra dependencia, dentro de nuestra gerencia, 
nosotros tengamos la personas idóneas  para que empecemos a formular los proyectos 
para que tengamos esos lineamientos claros y podamos empezar a tramitar todos los 
proyectos que hay, se consideren para la administración, en ese orden de ideas, pues 
tenemos asignado un rubro inicial  de 2163 millones de pesos, para entender 
inicialmente obviamente  la problemática que tenemos en la plaza de mercado y para 
acompañar estos proyectos de formulación del plan de desarrollo y del plan de acción 
aquí venimos a trabajar. 
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Bueno, no es más, esto es a groso modo lo que nuestra gerencia de proyectos 
especiales, desarrollan nuestra función, nuestros objetivos y bueno, darles las gracias 
nuevamente pues por abrirnos este espacio y decirles que aquí estamos para servirles 
y para trabajar de la mano cuando obviamente ustedes lo consideren, muchas gracias 
por la intervención. 
 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE GABRIEL JAIME GIRALDO 
BUSTAMANTE  

 
 
A usted doctor Estefan, se abren los micrófonos para los Honorables Concejales. 
 
Con el uso de la palabra, el Honorable Concejal Nicolás Alzate. 
 
TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL NICOLÁS ALZATE MAYA  
 

Gracias señor presidente, un cordial saludo para usted, cordial saludo Honorables 
compañeros del Concejo, todas las personas que se encuentran en el recinto, al doctor 
David Lopera que se encuentra en las gradas acompañándonos. 
 
Yo quiero antes de hacer intervención, con respecto a esta gerencia, quería darle las 
gracias al señor William Gutiérrez Herrera de la chiva radio, que nos ha venido 
acompañando todos los días y veo en las redes sociales que publica las intervenciones 
de cada uno de los Concejales de lo que acontece en el Concejo municipal y de verdad 
que quiero darle las gracias por esa dedicación, dar a conocer lo bueno, lo malo y lo 
que aquí pase; eso es de resaltar, enaltece la labor del Concejal. 
 
Doctor Estefan Valencia, un cordial saludo, bienvenido al recinto de la democracia y a 
su equipo de trabajo, está acompañado usted por tres hermosas damas, y casi siempre 
la tendencia es que las mujeres son más organizadas y con decirlo así pero con 
respecto a los hombres son más responsables, o sea que tiene usted un equipo de 
trabajo para hacer algo que usted lo tiene muy claro, usted lo dijo ahora y me llamó la 
atención, no juguemos ni hagamos obras con las migajas que tenemos acá, acá no 
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tenemos sino deudas y problemas, rompamos barreras y vamos porque aquí se ha 
hecho muy poca gestión, porque ha faltado voluntad de ir a ONG internacionales, a la 
gobernación, área metropolitana, a la nación, a los diferentes ministerios  a conseguir 
recursos para Bello, no crea que hay poquita plata, hay mucha y me he dado cuenta de 
los proyectos que no se presentaron bien y nunca se presentaron cuando habían miles 
de millones de pesos para subsanar necesidades del municipio de Bello,  entonces mi 
intervención va encaminada a que no andemos como ruedas sueltas, porque muchas 
veces se dejan de hacer los proyectos es por ganar protagonismo o por no tener en 
cuenta un consejo porque en administraciones pasadas, el Concejo no valía nada, no 
valía nada; yo espero y aspiro que esta administración y los funcionarios de esta 
administración valoren el Concejo, y para nosotros sería muy gratificante. Vea Estefan, 
una recomendación más que política, es personal, conozco de su humildad; tuve la 
oportunidad de compartir con usted una contienda electoral y ese don de gente que 
tiene usted, esa humildad se que lo va aponer en servicio de este municipio, por eso la 
recomendación es, no cambie. Porque mucha gente que es humilde y me tocó acá, y 
venían con esa humildad que casi que a llorar y a los pocos meses cambiaban de 
caminado, de hablado y ya no lo atendían a uno, no sea usted victima de esa absorción 
de poder, siga siendo humilde y siempre con vocación a este municipio, porque aquí no 
va a ganar y lo que hemos dicho, no va a ganar el Concejo, ni va a ganar un alcalde, la 
constante de todos es que va a ganar todo el pueblo Bellanita, por eso para concluir mi 
intervención es, este recinto, estos Concejales que los veo tan responsables, tan 
dedicados, con tanto sentido de pertenencia con esta ciudad, nos ponemos y 
personalmente Nicolás Alzate a su entera disposición en los proyectos que beneficien a 
la comunidad y podamos servir en algo, si necesita que lo acompañe, si necesita 
cualquier clase de ayuda de parte de un Concejal y del Concejo, aquí estaremos 
prestos a servirle que en nuestro interés es que gane todo el municipio. 
 
Muchas gracias señor presidente. 
 
  
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE GABRIEL JAIME GIRALDO 
BUSTAMANTE  
 
Con el uso de la palabra, el Honorable Concejal Felipe Restrepo. 
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TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL JUAN FELIPE RESTREPO 
TAMAYO 
 

 
Muchas gracias señor presidente y con los buenos días para todos los presentes hoy 
en el recinto del Concejo municipal, augurarle los mejores éxitos a la gerencia de 
proyectos especiales, mi intervención tiene que ver con dos preguntas puntuales para 
mi amigo Estefan Valencia. 
 
El tema de plaza de mercado que veo ahí que hay un proyectado de 2163 millones, la 
pregunta es concreta.  
 
¿Estos 2163 millones están encaminados en acatar el fallo que hay hoy?, de esas 
compensaciones que se le va a hacer a los comerciantes de la plaza, ¿o eso es lo 
proyectado por la gerencia de proyectos especiales para la nueva plaza de mercado?; 
presentada por el doctor Oscar Andrés Pérez Muñoz, alcalde, y la segunda pregunta es 
que no veo dentro de lo proyectado el parque de artes y oficios, ¿qué componente 
tiene la gerencia de proyectos especiales para llevar a cabalidad ese proyecto de 
ciudad macro que todos tenemos en la cabeza?, y digo todos, no tiene que ver con que 
nos ponemos de acuerdo con la administración municipal de sacar adelante ese 
proyecto que toda la vida nos hemos soñado en ese espacio. 
 
Muchas gracias señor presidente. 
 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE GABRIEL JAIME GIRALDO 
BUSTAMANTE  

 
Con el uso de la palabra el Honorable Concejal Anderson Arango 
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TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL JHON ANDERSON ARANGO 
ARBOLEDA  
 

Muchas gracias presidente, buenos días para todos, a mis compañeros corporados, al 
gerente de proyectos especiales  y su equipo de trabajo y demás ciudadanos que nos 
acompañan en las gradas el día de hoy, bueno; primero yo quiero anotar en el informe 
de empalme, una persona que estuvo en el informe de empalme en algún momento me 
dijo, Anderson, es que a nivel nacional el municipio de Bello no tiene proyectos 
radicados, entonces invitarlo a  usted gerente a formular y presentar proyectos, pero 
invitarlo a que sean proyectos amigables con el medio ambiente, no podemos 
desconocer la crisis ambiental que a hoy cruza nuestro planeta, ¿y por qué no?; acá 
dentro de los objetivos de la gerencia de proyectos  dice. Ejecución de programas y 
proyectos que contribuyan al desarrollo económico, social y ambiental, entonces por 
qué no presentar proyectos que sean directamente para el desarrollo ambiental de 
nuestro municipio, otro punto que quiero anotar es, usted ahorita dijo compañero 
Estefan que muchas veces en Bello o a nivel gubernamental se tiene en cuenta lo 
técnico y lo jurídico pero no el impacto social de los proyectos, yo a nivel personalidad 
pienso que ni siquiera muchas veces se tiene en cuenta lo técnico y lo jurídico, hay 
veces se hacen proyectos por hacerlos, así a la wachapanga, y a esto quiero anotarle 
una frase que algún día leí, que decía; ¨lo técnico implica pensar en la conveniencia de 
los proyectos para el bienestar de la ciudadanía¨, o sea; lo técnico implica tener en 
cuenta el impacto social de los proyectos, el último punto, es el tema de las ciclo rutas, 
por estos días está muy sonado el tema de las ciclo rutas en nuestro municipio, usted 
ahorita mencionó este proyecto, yo la verdad lo veo pues muy bueno, a mi el tema de 
esta, de la movilidad sostenible, de la movilidad alternativa me gusta mucho, y muchas 
personas lo han criticado, pero ayer me decía el compañero matio de la Bellocicleta. 
Cuando las cosas andan mal, siempre se le echa la culpa al más nuevo y es pues, 
como tiene un poco de lógica y creo que con el pasar del tiempo nos vamos a 
acostumbrar a vivir con esta ciclo rutas, a utilizarlas, a usarlas en beneficio del pro 
hecho de nuestro municipio, ¿y por qué no?, seguir avanzando con este proyecto. 
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También anotarle señor gerente  que ayer matius me contaba que en toda la 
realización de este proyecto, en  todo los estudios técnicos hubieron representantes de 
nuestro municipio en especial de la Bellocicleta, Sebastián matus desde hace muchos 
años dijo que hace nueve años venían trabajando con este tema de las ciclo rutas y se 
hicieron unos estudios profundos, análisis, encuestas, para llegar a la conclusión de 
que este tramo que se realizó era el más conveniente para nuestro municipio  de la 
fecha, claro está que este tema de la movilidad alternativa hay que trabajarlo de 
manera integral , hay que integrarlo con otros proyectos, con un proyecto de por qué no 
en un futuro un tren vía, pues cosas así. Integrarlo con el sistema de transporte público 
que va por decir a parís, que va a todas estas zonas que funcione de manera integral. 
 
Le quería hacer una pregunta a usted que está con este tema de los proyectos gerente. 
Me gustaría saber si tiene pues ahí el dato, ¿qué porcentaje de avance tiene este 
proyecto de las ciclo rutas a la fecha?, ¿para cuándo está pensada la finalización?; o 
sea, el cien por ciento del proyecto, y, ¿qué piensa usted y que le gustaría hacer para 
seguir avanzando en todo este tema de la movilidad alternativa?. 
 
Muchísimas gracias señor presidente y se me escapaba augurarle muchos éxitos a 
esta gerencia, que todos juntos podamos construir ese Bello que todos sí queremos, 
muchas gracias  
 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE GABRIEL JAIME GIRALDO 
BUSTAMANTE  
 
 
Con el uso de la palabra, la Honorable Concejal Gloria Montoya. 
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TIENE LA PALABRA LA HONORABLE CONCEJAL GLORIA ELENA MONTOYA 
CASTAÑO 
 

Gracias señor presidente, un saludo especial para Estefan Valencia y todo su equipo 
de trabajo,  a todas las personas que nos acompañan en los medios y a mis 
compañeros Concejales, yo quiero hacer como dos pregunticas, o no la tome como 
pregunta sino como para que usted revise en el archivo pues de la dependencia unos 
temas que hay hace muchos años, casi siempre los vuelven y los traen y los traen de 
ejes viales, ejes viales en el sector de París, ejes viales en la 80, en la comuna 6, en la 
comuna 7, y siempre se quedan como en el, ¿cierto?; con la bandeja de entrada y por 
algunas circunstancias imagino yo, presupuestales no se pueden ejecutar, pero 
hablando del tema de la movilidad, que Bello ya es un poco, ya uno se siente a veces 
como Bogotá que se demora para llegar sobre todo pues en ese sector de Niquia 
donde yo viajo también para mi residencia, uno se demora a veces media hora en ese 
tramo que lo de la regional oriental de la seca, organizar en un aspecto, per; en todas 
las comunas, Bello, si no se toman como unas medidas va a colapsar en esos temas 
de movilidad  de una manera importante, entonces, a revisar si van a revivir algunos de 
esos proyectos que son necesarios y que ponerlos a conversar mucho pues con el 
tema de transito que creo que van a concentrarse mucho en los temas de movilidad, 
revisar también Estefan, revisar el trema de plus valía, que también van pues como de 
alguna manera, lo han evaluado para empezarlo a aplicar porque es importante, Bello 
no puede generar tantas obras sino genera como unas opciones, unas alternativas. De 
revisar ese tema de plus valía que también lo venían trabajando ya desde hace algunos 
años, y el tema de especio público conversar mucho también con la secretaría de 
gobierno que más que un tema de control es mirar y revisar, por ejemplo; uno va por la 
55 y los vehículos ocupan toda una vía y en los otros la gente pues de manera ilegal se 
apropió de unos lotes, ahí donde está la cancha de la 55 y todos los construyeron, y 
son lotes del municipio; entonces mirar como de manera legal, pues obviamente con 
una dotación, una adecuación pues que la gerencia de proyectos estratégicos va a 
revisar para que estas personas pues, si ya no les quieren ocasionar   un perjuicio que 
ya lo ocasionaron en los temas de movilidad, de espacio público, para que puedan 
pagarle al municipio un arriendo también, hay muchos, muchos que están en espacio 
del municipio, están en bienes de espacio público, están ocupando, entonces es como 
revisar todo eso que puedan generar, que el alcalde ha hablado de un fortalecimiento 
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de ingresos, entonces esos temas pueden ser importantes, entonces hoy no me tiene 
que contestar porque yo creo que usted pues a penas va a revisar el tema. 
 
Sé que con la corporación usted va a tener mucha consideración y mucha agilidad 
porque usted estuvo también en el ejercicio democrático, entonces no tengo ni la 
menor duda de que usted va a estar presto a todos los requerimientos de esta 
corporación. 
 
Muchas gracias. 
 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE GABRIEL JAIME GIRALDO 
BUSTAMANTE  

 
Con el uso de la palabra, el Honorable Concejal Juan Arboleda 
 
 
TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL JUAN ALBERTO ARBOLEDA 
RIVAS  
 
Gracias señor presidente. 
 
Bueno, buenos días para usted, para la mesa directiva, para todos los corporados, las 
personas que nos acompañan y bueno, miembros de la JAL. 
 
Primero es agradecer nuevamente esta iniciativa de que todas las dependencias en el 
gabinete del gobierno pues nos esté como ilustrando de qué hace cada secretaría, esta 
gerencia de proyectos especiales aplaudirla pues y también desearle muchos éxitos a 
Estefan, el trabajo es inmenso y bueno, lo decía ahorita el compañero Rodrigo, a los 
nuevos se les echa la culpa del daño que ya viene caminando, entonces ahí también 
para darle mucha fuerza por todas esas presiones políticas y económicas que se 
vienen de muchos sectores. 
 
Varios puntos, en la presentación Estefan que nos presentaste, hay algo que dice que 
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el proyecto del ferrocarril y en la medida también como decía Felipe ahora, quisiéramos 
saber de pronto cual es ese proyecto de ferrocarril estamos hablando del tren de 
cercanías o estamos hablando de todo el proyecto integral del parque de artes y 
oficios, eso por un primer momento, también aplaudir el tema de la instancia saludable, 
importantísimo, esta ciudad, así sigamos pensando y diciéndonos en los discursos, 
queremos una ciudad sostenible, nuestras ideas de progreso siguen siendo, inundar 
cada rincón de  este municipio de cemento, va a ser muy difícil que por lo menos  nos 
acerquemos  a tener ese apellido de ciudad sostenible, entonces este proyecto de 
instancia saludable, puede atenuar un poquito el tema de movilidad y mas en ese 
sector que como bien habían dicho , se había vuelto privado, los parques temáticos de 
ciudad va en la misma dirección, ojalá desde estas gerencia como parques temáticos 
se piense en el verde, se piense en sembrar, se piense en mermar un poquito el daño 
ambiental y el impacto que estamos haciendo como residentes que nos tiene en una 
crisis de civilización, así nuestros egos, nuestras comodidades y privilegios, no nos 
permitan ver esa realidad, Bello es un parqueadero gigante, entonces, un trabajo 
importante  pensarnos en esa medida de sacar a Bello del problema que tiene de 
movilidad de no seguir pensando que cada proyecto tiene que estar lleno de cemento 
en todos los rincones porque eso es a lo que este modelo de ciudad va a seguir 
apuntándole, no Estefan; era eso. Simplemente tocar esos puntos que a veces nos 
pasan por alto como son proteger nuestros recursos naturales, proteger la calidad de 
vida, un ambiente sano, lo decías ahorita pues con el tema de la petar, nosotros no 
sabemos el tema inmenso que tenemos, que volvemos a lo mismo, el discurso aquí 
recurrente se está volviendo es, no hagamos retrovisor, como si hacer memoria fuera 
negativo, precisamente lo hacemos para aprender de esos errores y mirar que 
soluciones le vamos a dar. 
 
Muchas gracias nuevamente Estefan y bueno a toda la gerencia, esperemos que estos 
cuatro años le vaya bien a Bello. 
 
Muchas gracias. 
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TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE GABRIEL JAIME GIRALDO 
BUSTAMANTE  
 
Con el uso de la palabra, el Honorable Concejal Daniel Rodrigo Villa Maldonado  
 
 
TIENE LA PALABRA EL HONORBALE CONCEJAL DANIEL RODRIGO VILLA 
MALDONADO  
 

Yo soy el Rodrigo. Ha, ha... 
 
Muy buenos días señor presidente, a usted, a la mesa directiva, a los Honorables 
Concejales, a todo el equipo de la gerencia de proyectos, a los ciudadanos. al ex 
candidato, el doctor Víctor que nos acompaña acá, el de mi partido; darle la bienvenida, 
desearle lo mejor a esta dependencia de la alcaldía y también para expresar que no 
nos puede dar miedo soñar. El parque artes y oficios, la nueva plaza de mercado y yo 
lo dije en campaña y lo hablé varias veces con Oscar Andrés, tampoco nos puede dar 
miedo, presentar un proyecto, iniciar el proyecto para conectar las tres estaciones del 
metro; Madera, Bello, Niquia y se habla de una cuarta estación, que va a ser la 
estación Navarra en las proyecciones del metro de Medellín, conectar esas tres 
estaciones con el territorio de Bello. Rionegro lo soñó y hoy Rionegro ha avanzado y va 
a tener en unos años su tren ligero, entonces, los recursos hay que buscarlos en el 
departamento, en la nación; Bello es muy afortunado, tiene cuatro congresistas, tiene 
tres, cuatro diputados, entonces no nos puede dar miedo buscar los recursos en la 
nación, en el departamento para estos proyectos que van a proyectar a Bello una 
ciudad treinta y cincuenta años, esa era mi intervención, la bienvenida y que no nos dé 
miedo soñar. 
 
Muchas gracias señor presidente. 
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TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE GABRIEL JAIME GIRALDO 
BUSTAMANTE  
 
A usted Honorable Concejal, entonces le vamos a hacer el uso de la palabra al doctor 
Estefan. 
 
Con el uso de la palabra, el Honorable Concejal Octavio Giménez. 
 
 
TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL OCTAVIO GIMÉNEZ  
 

Muchas gracias señor presidente, un saludo para usted, para el compañero Nicolás de 
la mesa, para los Honorables Concejales, a las personas, al doctor Estefan y a todo su 
excelente equipo de trabajo; Leticia, bienvenido tu padre al recinto de la democracia; 
qué bonito eso que nos expresaste al principio y a todas las demás personas de los 
ediles, de la han y todos los que nos acompañan en el recinto. 
 
Yo Estefan, doctor Estefan, yo vengo en esta dinámica de presentar los equipos de 
trabajo, aplaudiendo y de todas maneras manifestando  y dándoles también la 
bienvenida, como dicen los muchachos, que bacano esta dinámica   y de verdad, 
bienvenidos y no quiero dejar pasar ninguna de estas sesiones expresarlo, yo soy un 
convencido y digo yo, porque lo digo a título personal de que en Bello pasan y han 
pasado y se han hecho cosas muy, muy buenas; mire, yo soy un convencido y lo quiero 
expresar, si en Bello han pasado administraciones buenas, regulares o malas; yo soy 
un convencido de que algo bueno ha dejado, ¿que lamenta uno?, ¿o por lo menos yo 
qué lamento?; hombre, no haber aprovechado en esos momentos el poder hacer más y 
por más que siempre hagamos, siempre va a faltar hacer, yo soy un convencido de que 
en Bello vienen pasando cosas buenas y por eso quiero repetirlo, en lo bueno, regular 
o malo que califiquemos, de manera personal o como corporación o como entidad o 
como sea, las administraciones, créame que en la evaluación, rescatamos cosas muy 
buenas para la comunidad Bellanita, quería pues entonces expresar eso. 
 
Doctor Estefan, vea; cuando yo veo en su exposición y vemos que esta gerencia de 
proyectos especiales, aplaude uno que se haya creado esta gerencia, porque es para 
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todo lo relacionado con proyectos de mayor impacto, para el municipio que contribuyan 
al desarrollo económico, social, institucional y ambiental y con alianzas y sinergias 
público privadas, locales, nacionales e internacionales, créame que eso genera 
tranquilidad y le voy a decir por qué.  Yo he sido muy repetitivo y lo hice en el periodo y 
hoy lo quiero seguir expresando doctor Estefan, le voy a decir por qué mi tranquilidad. 
Porque entonces estamos viendo que hoy llega una nueva administración, en buena 
hora, donde doctor Estefan, Honorables Concejales, señor presidente, la gestión tiene 
que traspasar estas barreras que hoy en su exposición usted nos está manifestando y 
nos está dando a conocer, porque es que mire que tan bueno es que cuando tenemos 
un presupuesto hoy aforado en 474 mil millones de pesos, para usted como gerente 
muy bueno, que le entreguemos aprobado por el Concejo municipal 3 mil millones de 
pesos, se le acabaron, ¿y?, cierto; entonces cuando ya vamos a evaluar que se hizo 
con esos 3 mil millones de pesos, ¿y?, entonces; que bueno doctor Estefan, le digo 
porque estoy tranquilo, es que la gestión hay que hacerla es por fuera, es que la 
gestión interna créame que ya está hecha, Honorables Concejales, aquí ya tenemos 
claridad con las dificultades, aquí ya tenemos claridad con las necesidades, aquí ya 
tenemos claridad con lo que sigue, cada que empezamos una administración o cada 
que continuamos con un proceso, entonces por eso le expreso de que me deja 
tranquilo porque, qué bueno que ya esta administración viene y la tiene muy clara de 
que es lo que hay que hacer, doctor Estefan y se lo digo a usted, a estos corporados, 
compañeros ya amigos, a su equipo de trabajo y a la comunidad que nos escucha, 
créame que la gestión está es afuera, con el presupuesto que tenemos en Bello, nunca, 
créame que nunca vamos a lograr lo que nos estamos soñando, nunca, y mire que es 
más triste todavía y más  lamentable cuando escuchamos de personas que conocen y 
que es muy claro, los dineros, inclusive nuestro gobierno nacional por no tener 
proyectos para ir a presentar, entonces vuelven e ingresan al balance, eso es muy 
triste, entonces mire que si podemos doctor Estefan, yo vuelvo y le expreso en esa 
gestión que yo tanto he manifestado en estos micrófonos, que hoy la tiene clara, que 
ojalá, verdad que hoy lo que hay que hacer es fortalecer el presupuesto del municipio, 
en esta hoy exposición que usted nos trae, manifiesta y que la tiene muy clara, que 
bueno que con ese excelente equipo de trabajo, tanto lo veo que por tanta gestión que 
hay por hacer, que lastima como tan poco personal, ¿cierto?, de verdad que sí, porque 
qué lástima que créame que hoy el reto de ustedes, de este equipo doctor Estefan, 
porque mire que lo que estoy expresando una lectura muy personal, llegó la solución, 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

Acta N° 018 del 22 de enero de 2020 34 de … 
 

 

¿cierto?, entonces; eso pesa, hoy no quiero es que usted quede comprometido pues a 
que usted es la solución, pero es una lectura que uno hace, pero es una lectura sana, 
un lectura muy esperanzadora en que por fin estamos cayendo en cuenta. Yo 
manifesté mucho en los micrófonos, pasaba y les decía; señor secretario, señor 
director, señor gerente; con todo el respeto, es que no nos puede dar temor decir de 
que, no sabemos hacer gestión, entonces aprendamos a hacer gestión, que cuando 
aprendemos a hacer las cosas, quien dijo que eso era pecado, cuando aprendemos lo 
aplicamos, ¿y qué hacemos?, conseguimos un mejor beneficio para todos estos 
procesos que estamos necesitando, ¿cierto?, y doctor Estefan le digo; en esa, créame, 
si las administraciones municipales no aplican esa trasversalidad, tampoco funciona, y 
usted lo dijo, si quiere llegar ligero, váyase sólo, pero si quiere llegar con mejores 
trabajos, llegue, váyase en equipo, ¿cierto?, eso si no podemos dejarlo tampoco de 
lado, que bueno que esa trasversalidad también se aplique porque en esa 
comunicación, en esa misma sinergia también interna, van a haber más y mejores 
resultados para nuestra comunidad, entonces sí, y doctor Estefan, es lo que usted 
menciona, espero que le pongan mucha atención hombre, que bueno. Mire la mención 
de ese proyecto que están terminando en el puente de la 55, yo lamento mucho, no sé 
por qué motivo, razón o circunstancia o qué situación tendrá cada persona, aquí alguna 
vez un Honorable Concejal mencionó, hombre; qué bueno que estos personajes de la 
plaza que toda la vida han vivido de los vehículos donde hacen trasteos, pero cuando 
ya vamos a ver las condiciones de su vehículo, créame que eso es hasta anti higiénico 
hombre, ¿cierto?, respetando mucho y muy peligroso Honorable Concejal Gustavo, es 
verdad, y muy peligroso doctor Estefan, pero más que eso también, mire; lo está 
pasando ahí con esta ciclo ruta que ya se hizo en el área metropolitana, parqueaderos 
de los carros. Yo espero, de verdad, yo espero que empiecen a tomarse medidas con 
estas situaciones porque los pongo es a manera de ejemplo y yo me pongo a mirar esa 
terminación de ese proyecto del puente de la 55 y ya va viendo uno como algunos 
espacios que ya se los imagina uno, invadidos por los vehículos, como parqueaderos 
de los vehículos, a parte de los que están ahí para hacer trasteos, entonces doctor 
Estefan, muy importante, que no echen en saco roto como decimos coloquialmente, 
qué sigue después de terminar los proyectos, estamos terminando el del parque de 
Bello, que yo he sido defensor en lo siguiente, fue un recurso que solamente era para 
parques y yo creo que usted tiene mucho conocimiento de eso y tal cual se está 
haciendo, el parque va a quedar bonito y va a quedar muy bueno, ojo. 
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¿Qué sigue después de terminado el parque?, con esta situación de la invasión del 
espacio público, ¿Cómo lo vamos a proteger?, ¿Cómo lo vamos a cuidar?, ¿Cómo lo 
vamos a controlar?; porque también hay que tener en cuenta las personas que son 
afectadas por muchas cosas en él, los que están siendo desplazados, en los que no 
tiene empleo, todo eso habrá que tenerlo en cuenta, ¿sí o no?, ¿Qué va a pasar con 
los proyectos después de terminados?, es una falencia muy grande, que se tiene en la 
ejecución pues de los proyectos, yo por lo demás entonces, como le he dicho al 
presidente que en las presentaciones el doctor Estefan nos dio como mucha 
representación, muchas cosas que de verdad uno las aplaude y que bueno, ojalá que 
todo esto que se piensa con nuestro municipio, les digo, en esta administración no sea 
ajeno a también dejar algo muy bueno, ¿cierto?, como lo dije al principio, de que cada 
que pasan dejan algo muy bueno, que esta no sea entonces ajena a eso, de nuevo 
doctor Estefan entonces mucho éxito, muchas bendiciones, aplaudo  su nombramiento, 
que bueno que de verdad es una gran ser humano, en su humildad, en su forma de 
ser, su actitud, en su diligencia; lo mismo su equipo de trabajo, estas damas que a 
Leticia la conozco hace mucho, a Tatiana, a la doctora Blanca, no Nora como la bauticé 
en estos días, la doctora Blanca, bienvenida; de verdad que qué bueno y mucho éxito y 
muchas bendiciones para todos ustedes y que todo esto que se piensa sea para 
bienestar como lo manifestado de nuestra comunidad. 
 
Muchas gracias señor presidente  
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE GABRIEL JAIME GIRALDO 
BUSTAMANTE  

 
 
A usted Honorable Concejal. 
 
Con el uso de la palabra, el Honorable Concejal Gustavo Gómez  
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TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CNCEJAL GUSTAVO ADOLFO GÓMEZ 
SUAREZ 
 
 
Buenos días pa toda la mesa del Concejo municipal, todos mis demás compañeros los 
Concejales, al jurídico y secretario encargado de la corporación, al gerente Estefan y a 
todo su equipo de trabajo, a los medios de comunicación y a toda la ciudadanía que 
nos acompaña el día de hoy. 
 
Estefan, me gusta mucho su actitud, la de todo el equipo de trabajo en lo que el 
municipio hoy necesita, en la gestión que se debe de hacer, como lo dije el día de ayer, 
como Concejal me pongo a disposición, yo sé que la banca del conservador también 
está en la misma posición, cuente con eso, somos Concejales que tenemos 
experiencia en lo público, hemos pasado también por lo administrativo, entonces 
créame, hoy Somos Concejales y no tiramos la piedra y nos escondemos, hoy la 
tiramos y también damos soluciones, entonces con nosotros también cuenta. 
 
Temas de tener en cuenta al plan de desarrollo, que no mencionaste es el tema de la 
Agility, ubicado en santa Ana, un parque ambiental, animal que fue donado según 
tengo entendido por el área metropolitana, conoces muy bien del tema porque te pedí 
mucho tiempo en el dos mil diez y ocho, de que le hiciéramos un análisis para volver a, 
porque hoy no está en funcionamiento, y es un parque que a la comunidad le hace muy 
bien  y a los animales también,  que bueno volver a retomar este parque que fue 
donado por esta entidad y sé que tiene recursos de que nos puede mandar porque en 
todo el valle de Aburra tengo entendido que solo son dos, uno está en Medellín y uno 
está acá que no está en funcionamiento; también quisiera que nos contaras sobre la 
remodelación de la estación Belo, que tengo entendido que ya hay unos estudios, de 
que nos cuentes de ellos también, como va a ser, es la estación que más gente ingresa 
y sale de allí, de todas las líneas del metro de Medellín, ¿Qué tiene pensado está 
administración con el parque Tulio Ospina?, toda esta franja que el municipio de Bello 
hoy tiene, ¿Qué tiene pensado hacer allí?, ¿hacer más obras de cemento?, o de 
recomendación personal, digo que se deje como un centro de dispersión para la ente 
Bellanita. 
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A Anderson, que le dieron una muy mala información los que estuvieron en el 
empalme, y yo sé que el equipo de gerencia de proyectos no me deja mentir; sí se 
presentaron muchos proyectos a nivel nacional y a nivel departamental, lo que pasa es 
que tenemos congresistas, como le digo que solo tiran la piedra y no gestionan, no 
traen recursos para el municipio de Bello. Uno de ellos es un proyecto que se presentó 
a nivel nacional en gestión de riesgo por 14mil millones de pesos para terminar de 
canalizar la quebrada la García, nunca nos apoyaban en él, ningún congresista ni a 
nivel nacional, y otros han sido presentados a la gobernación pa todo lo que es placa 
huella de San Félix, si no estoy mal, pa, la vereda cuartas, pa terminar de pavimentarla, 
entonces si se han presentado; lo que pasa es que falta gestión. 
 
Con lo de la ciclo camina validad, he venido conversando, soy un convencido que es un 
proyecto bueno para el municipio de Bello, lo que pasa es que las bicicletas no las 
vemos, conversando con los que saben del asunto, son unos transe untes que no 
vemos muy seguido; ellos salen a las cuatro de la mañana, llegan a la estación de 
Bello, dejan sus bicicletas allí, más de ciento veinte bicicletas se estacionan allí, llegan 
a las nueve de la noche de sus trabajos y salen a sus casas, entonces si hay 
poblaciones que las pueda utilizar, lo que falta es más sensibilización, más 
comunicación. Me dice Sebastián Matus que esto está dentro de las obligaciones del 
área metropolitana y les tocó a ellos hacer la sensibilización, con todo el comercio y 
con toda la comunidad, entonces también hay que exigirles que no nos dejen las cosas 
a medas, yo sé que dieron prioridad al sur, todo el norte siempre nos dejan lo malo y lo 
último y pues bueno, ya nos tocó eso; hay que salir adelante con esta problemática, 
son dos estancias saludables, una es la de la 55, otra es la de la plaza que esa es 
como la más atrasada que va, aja. He conversado con Bellanita, mucha de la 
ciudadanía mía ha dicho de lo que Bellanita tenía en sus buses, este soporte donde 
podían montar las bicicletas, ellos lo desinstalaron porque él, la secretaría de movilidad 
de Medellín les llegó a hacer cuatro comparendos, hay una problemática ahí que a idea 
es entrar a solucionar la autoridad de movilidad del valle de Aburra dice que sí se 
puede, pero sin embargo la secretaría de movilidad de Medellín sigue colocándole sus 
infracciones, entonces hay que entrar y mirar que se puede hacer ahí, pero ellos están 
dispuestos a seguir con esto. También invitar a Hato Viejo para que continúe con esta 
iniciativa que es tan buena, la doble calzada es un proyecto muy bueno que inició en la 
pasada administración, pero soy consciente de que quedó a medias, entonces en esa 
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administración sería bueno de que se continuara por todo Copacabana porque tengo 
entendido de que va a pasar por encima de la petar y desemboca antes del peaje, o 
sea; no se quisieron obviar el pago del peaje, y obvio, esos son más recursos para el 
departamento  y al municipio nos dejan la congestión, entonces se va a embotellar y 
vamos a seguir con los mismos problemas de movilidad que venimos teniendo porque 
sí, muy bacano, des embotella todo Medellín, pero Bello y Niquía va a quedar en las 
mismas, la idea es seguir de ahí en adelante por todo Copacabana y si quieren hacer 
otro peaje, que yo sé que no lo van a hacer y no queremos que lo hagan, pero la 
movilidad no tiene, lo económico no tiene que ir por encima de la movilidad, si tienen 
que comprar muchas franjas y vale mucho, pues tenemos que hacer el esfuerzo de 
hacerlo, pero que se termine ese próximo cuatreño y que quede bien lo que 
empezamos, entonces hay que ponerle mucho cuidado a esto. 
 
Y con lo de Daniel, si, Rionegro es un municipio de referencia, de que debemos de 
copiar lo bueno, pero es que Rionegro tiene un ex presidente que hace gestión, que no 
se queda soñando, porque es que soñar es bueno, pero muchas veces nos quedamos 
ahí y no hacemos nada, también hay que aterrizar, tiene buenos representantes, tiene 
una población de no más de 200mil habitantes y tiene un presupuesto igual o un poco 
superior al de Bello, entonces hay que ser realistas de cómo está la situación y 
situaciones de todos los municipios aledaños y hacer mucha gestión, eso es lo que hay 
que venir a hacer y a lo que hoy me pongo a disposición de todo el gabinete de esta 
administración. 
 
Muchas gracias. 
 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE GABRIEL JAIME GIRALDO 
BUSTAMANTE  
 
 
Con el uso de la palabra en la réplica, el Honorable Concejal Anderson Arango. 
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TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL JHON ANDERSON ARANGO 
ARBOLEDA 
 
 

Muchas gracias presidente, no; era para aclarar algo a mi compañero Gustavo Gómez 
Suarez. 
 
Cuando yo hice mi intervención, no hice un énfasis en toda la administración anterior, el 
cuatreño de la administración anterior si no que dije que dije que, en el momento del 
empalme, en el momento en que se estaba realizando el empalme, no había proyectos 
radicados, ósea, en ese momento; si se presentaron o no, proyectos durante toda la 
administración, no tengo el dato. Y aclarar pues que no es algo pues contra la 
administración anterior, por el contrario, creo que fue en mi intervención de ayer que 
dije que no me gusta mirar hacia tras de una manera destructiva, eso es de estilos, 
administrar es de estilos y no estoy acá para señalar a nadie, ya creo que estamos es 
en el momento de empezar a mirar hacia adelante, a construir el Bello que queremos y 
nada, no es nada con la administración anterior, te lo he manifestado, mucho aprecio 
para con las personas que estuvieron con la administración anterior incluso en la 
administración actual hay muchas personas que estuvieron anteriormente, no es nada 
pues; así como contra la administración anterior en especial, si no que fue ese el dato 
que me dieron; en el momento que hicieron el empalme, no habían proyectos radicados 
a nivel nación, no sé si se presentaron o no en el cuatreño de la administración 
anterior. 
 
Muchas gracias presidente. 
 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE GABRIEL JAIME GIRALDO 
BUSTAMANTE  
 
 
Con el uso de la palabra el Honorable Concejal Carlos Augusto Mosquera  
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TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GÓMEZ 
 
 

Muchas gracias señor presidente, un saludo muy especial a usted, a la mesa directiva, 
Honorables Concejales y personas que me acompañan. 
 
Últimamente gracias a Dios a mi me ha caracterizado lo de no ponerle mucho 
maquillaje a las cosas sino de ir claro a lo que es. Y yo no voy s venir a felicitar, ni a 
aplaudir a nadie, porque es que aquí a los funcionarios n los podemos felicitar, ni los 
podemos aplaudir por lo que no han hecho, a ellos se les paga pa que hagan las cosas 
bien, es que yo no estoy. ¨Hay es que lo que ¨, no. 
 
Y segundo, esa gerencia de dependencia anteriormente fue creada, fue creada para 
cumplir unos cargos burocráticos y empezó haciendo nada, nada. Es que el hecho de 
presentar un proyecto o diez proyectos y ninguno tuvo termino, no hizo nada, y hay 
congresistas, congresistas que se han hecho por Bello, Gustavo Gómez, Suarez; hay 
congresistas, es que los mega colegios se hicieron gracias a las gestiones de los 
congresistas, senadora Olga Suarez tuvo que ver con esos proyectos, Jon Jairo Roldán 
tuvo que ver con esos proyectos, es que los congresistas si han hecho, por los mega 
colegios; eso no salió plata del municipio de Bello, son trabajo, pero eso no tuvo nada 
que ver con la gerencia de proyectos especiales, nada. 
El intercambio de soya tuvo que haber trabajo de los congresistas, cuando se 
remodeló, usted sabe doctora Gloria que yo creo que a usted le tocó la remodelación 
del tulio opina, ¿o no?, ¿usted estaba allá, ¿cierto?, ¿cuánto puso Bello pa eso? Ni un 
peso, ¿o puso, cierto que no? Estoy en lo, eso es trabajo de los congresistas, después 
ahora después de un año y medio para acá que vino la doctora Tatiana, empezaron ya 
ella para formular unos cargos para unos proyectos, entonces que le digo yo a la 
gerencia nueva que llega y a los nuevos profesionales que hay, es muy bueno, no 
hagan mucho, pero hagan y presenten cosas viables; demostrar, demostrar y que en el 
próximo plan de acción, incluso aquí hay un poco de preguntas y me parecen muy 
respetables, que son pa presentarlas en un plan de acción, que mañana nos diga, el 
director de gerencia de proyectos; vea, mi plan de acción para este año es esto y mis 
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prioridades van a ser estas y las voy a gestionar con esto. Es que yo no puedo 
presentar un proyecto ahí por presentarlo, tengo que ver que sea viable, que tenga los 
contactos; si es de parte del ministerio de educación, del ministerio de cultura, del 
ministerio de deportes, depende de los ministerios, con quien hablo. Así es que se 
presentan los proyectos, es que yo anteriormente tenía una empresa de espectáculos y 
yo hacía un espectáculo muy grande en agosto y hoy ya lo estaba planeando, ya lo 
tenía estructurado, entonces ya me ponía, ¿Cómo lo voy a mercadear? Esa 
exactamente es la palabra, aquí se dice gestionar en la parte pública, en la parte 
privada se dice mercadear, entonces hay que hacer las cosas claras, concretas y que 
él, en octubre o noviembre, que nos venga; primero, hoy es la presentación; ahora en 
febrero plan de acción y después informe de gestión, entonces pa que nos quede claro 
que es lo que vamos a, y nos muestre. Y tampoco lo aplaudo, le digo hombre; le 
agradecemos mucho a nombre del municipio de Bello que se esté haciendo algo por 
Bello, le agradecemos mucho. Yo no lo puedo felicitar porque es que le pagan, le 
estamos pagando; le paga el municipio pa que hagan, y hagan las cosas bien y yo sé 
que la van a hacer muy bien, entonces hay muchos proyectos que es que, uno no 
puede presentar un proyecto por el Honorable Concejal Gustavo. Dice; es que 
presentamos este proyecto, pero no hubo un congresista que lo pedaleara, eso no 
puede, ósea; no puede o primero me hablo con los congresistas, le digo; ¨ve, en 
educación usted tiene formas señor congresista pa que me saque una cita con el 
ministro de educación, que tengo este proyecto¨, y entonces el ministro; ¨si, bien pueda, 
presente el proyecto que yo desde acá le ayudo¨. Pero no puedo presentar el proyecto, 
pues que no quede ahí en el aire y que presentaron. La administración pasada hizo 
muchísimas cosas buenas, muchas cosas buenas a pesar pues del estigma, hizo 
cosas buenas, muchas malas como cualquier otra administración, como cualquier, es 
que yo no conozco una sola administración que diga que saco un evaluación de 10 
puntos sobre 10, eso no existe, pero tampoco nos podemos, ¨ay, es que felicitaciones¨,  
No hay que ver, Estefan, en el plan de acción cosas claras, concretas y que sean 
viables, o sea; que sean realidad, que no sean una cosa, a que tan bonito, uy eso va a 
quedar, y no. 
 
Muchas gracias señor presidente. 
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TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE GABRIEL JAIME GIRALDO 
BUSTAMANTE  
 
 
Con el uso de la palabra en su segunda intervención, Felipe Restrepo 
 
TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL JUAN FELIPE RESTREPO 
TAMAYO  
 
 
Gracias señor presidente, mi intervención tiene que ver más bien con una reflexión, y 
comienzo por decir que pues felicitar a un funcionario porque hace sus funciones es 
como decirle a una cajero electrónico, ¨muchas gracias por entregarme mi dinero¨, 
entonces lo felicito; y mi intervención y reflexión tiene que ver al respecto en la función 
administrativa, los funcionarios, cumplen como su nombre lo dice, funciones públicas; 
nosotros como Concejales somos servidores públicos, estamos para servirle al público, 
es muy distinto el tema de gestionar al tema de hacer en las diferentes dependencias y 
cómo funciona la política en este país, y ojalá, yo quiero ver el día que podamos 
celebrar sin sesgos políticos, que podamos llegar a cualquier institución independiente 
de la afinidad ideológica y podamos interceder a lo público, y tiene que ver con esas 
funciones que cumplen los representantes, los senadores o todo ese tema, lo decía 
muy bien mi compañero Carlos Augusto Mosquera, pues hombre; es que una cosa muy 
distinta es llevar un proyecto a una dependencia y otra hacer un lobi porque es mi 
amigo, y lo digo yo porque hago parte de los sectores alternativos in dependientes en 
este país y nunca hemos sido gobierno, y para ir a las diferentes dependencias 
lastimosamente el día de hoy tenemos que tocar un montón de puertas a mirar a ver de 
quienes somos amigos,  celebraré el día  en que no tengamos que hacerlo de esa 
forma, quizá la madurez política nos lleve a eso en algún momento, aprovechar la 
importancia que tiene  presencia de los funcionarios públicos el día de hoy acá, que sin 
distinción política, si tenemos que sacar un proyecto adelante, lo hagamos; tuve la 
oportunidad de hablar con Oscar Andrés hace poco y hablábamos del tema de la plaza 
de mercado, y yo le decía, pues es que el tema de la plaza de mercado, estamos cien 
por ciento de acuerdo en lo que queremos hacer, si a mí me toca salir a hablar con 
diferentes dependencias, como le digo, no a hacer lobi, sino a presentar un proyecto de 
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ciudad, lo hago; lo importante es que las coas se hagan, entonces la presentación de 
los proyectos en buna hora, nunca hemos dicho que las administraciones anteriores no 
hayan presentado proyectos, si los tienen, incluso hasta modelos de ciudad, incluso 
hemos dicho que no compartimos el modelo de ciudad que tiene que ver con la 
expansión urbanística inmobiliaria, nosotros vemos otro proyecto de ciudad distinto, 
sostenible, amigable con el medio ambiente, ordenado en la planeación, entonces 
desde ese orden, la reflexión mía para este Concejo es ahí sí, los retrovisores sobran, 
los retrovisores como decía mi compañero Anderson el día de ayer, sirven para no 
seguir cometiendo los mismo errores, pero no para quedarnos en mirar quien lo hizo 
mal y quien lo hizo bien, sino para no volver a cometer los errores del pasado.  
 
Es esa mi intervención y ojalá, celebraré el día en que utilicemos la política para 
servirle a la gente, no para servirnos a nosotros dependiendo la ideología y partido al 
que pertenecemos. 
 
Muchas gracias señor presidente. 
 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE GABRIEL JAIME GIRALDO 
BUSTAMANTE  
 
 
A usted Honorable Concejal, entonces le vamos a dar el uso de la palabra al doctor 
Estefan, haciéndole claridad, usted no tiene que responder hoy las preguntas de los 
Honorables Concejales, porque esto es una presentación, eso se hace en el plan de 
acción, si usted lo quiere hacer, bien pueda y les responde, pero no lo tiene que hacer 
doctor Estefan, entonces ya queda a su criterio si lo quiere hacer, bien pueda. 
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TIENE LA PALABRA EL DOCTOR ESTEFAN VALENCIA PALACIO GERENTE DE 
PROYECTOS ESPECIALES 
 
Muchas gracias señor presidente, sí; también voy a hacer la claridad, pues me delante 
de pronto a algunos temas, pero obviamente cuando estemos presentando nuestro 
plan de desarrollo y nuestro plan de acción, entraremos en detalle en todos y cada uno 
de ellos y ahí si vamos pues como a revisar detalladamente cada uno de los aspectos, 
pero creo que de pronto algunas de las preguntas que me hicieron, las puedo 
responder y  o las otras con todo el gusto las estaremos investigando y se las 
presentaremos en su debido momento. 
 
Empiezo con el Honorable Concejal Felipe, quien hace una pregunta en el tema de los 
recursos que fueron asignados en este primer año, en este primer semestre a la 
gerencia de proyectos especiales, 2.163 millones de pesos, estos recursos fueron 
destinados o fueron reservados para el cumplimiento de lo que dice el fallo de la 
votación popular, porque si bien lo decía ahorita y retomo las palabras del Honorable 
Concejal Octavio, los recursos siempre son innecesarios y pensar, con dos mil millones 
de pesos vamos a solucionar la problemática de la plaza, es absurdo, ¿cierto?, porque 
eso tiene una cantidad de componentes que ya muy bien pues usted los conoce y los 
conocemos, esos 2163 millones de pesos fue una, la partida presupuestal que se que 
se dio inicialmente para el acato del fallo, pero es claro que necesitamos, que se 
necesitan más recursos, tenemos que empezar obviamente conociendo y teniendo 
claro cuál es la propuesta definitiva y en base a eso, cuales son los recursos que se 
necesitan para tal fin. 
 
El tema de parque de datos y oficios, no lo tocamos ahí digamos de manera explícita, 
pero si es un proyecto de ciudad que hace también parte de la gerencia de proyectos 
especiales conjuntamente con una cantidad de dependencias y de otras secretarías 
porque es un proyecto de sociedad, si bien lo enmarcamos dentro de la generación de 
infraestructura dotacional, eso tiene un componente a parte dentro del plan de gobierno 
y plan de desarrollo del cual nosotros participaremos activamente para buscar la mejor 
solución. 
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Con respecto a la pregunta que hace el Honorable Concejal Anderson, en el cual me, 
nos pregunta a cerca del avance de las ciclo rutas, como de pronto lo expresé ahorita 
un poco, yo me reuní la semana pasada con el contratista, entonces decir que los 3.2 
del tramo a la ciclo ruta están en un noventa por ciento, puesto que ellos nos van a 
entregar, dentro de su programación esta entregarnos  s final de este mes, estas ciclo 
rutas. ¿Qué me dicen ello?, si de pronto ahí contesto a algunas de las preguntas que 
ahí se suscitaba con respecto a las ciclo rutas,  a ellos que les falta en el tramo, 
hablando de las ciclo rutas pues, es el tramo de, por dónde va la ciclo amabilidad,  hay 
unos elementos de separadores  de la ciclo ruta como tal, en los cuales ellos, en este 
momento, no se ha hecho, a penas se está empezando a hacer y en la cual ellos 
argumentan que con eso podremos en parte mitigar la problemática del parqueo de los 
carros, porque con estos elementos separadores ya los carros no van a tener la 
posibilidad de entrar y parquearse ahí, eso es una de las actividades que ellos, pues 
que está pendiente por hacerse por parte del constructor y de entrega como esta, 
esperemos a ver cómo se va a hacer esa entrega definitiva y que obviamente esto en 
parte solucione la problemática de de los vehículos estacionados allí. 
 
La Honorable Concejala Gloria Montoya, me habla sobre el tema de los ejes viales. 
La administración anterior si se hicieron, se iniciaron algunos ejes viales,  la 
conectividad de la 65, la que va ser por el lado de niquia en este momento en este 
momento aún se encuentra en ejecución, ¿Cuál es el tema con estos ejes viales? 
 
Como son proyectos de bregadura regional y departamental, son proyectos que se 
hacen a corto, mediano y largo plazo, no se alcanza a hacer una administración, 
entonces  lo que se deja claro es que se hace por etapas o por proyectos y la idea es 
retomarlos, mirar en qué estado están, en que grado de maduración técnica y de 
diseño se encuentran y obviamente seguirlos impulsando para que se puedan 
desarrollar en esta administración y en las administraciones que vengan, pero  el tema 
de los ejes viales si se tiene presente, algunos están en ejecución, están desde la 
administración anterior y la idea es darles continuidad, pero para eso se necesita 
obviamente tener muy claro ese cierre financiero, cual es la participación de las 
diferentes entidades, y obviamente garantizar su ejecución, el tema de la plus valía, 
pues obviamente lo vamos a tener en cuenta, yo me he conversado varias veces con el 
secretario de planeación, la idea es hacer un trabajo conjunto para nosotros poder 
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incluir este tema en todos los proyectos que a bien se vienen, en el tema del espacio 
público, también se ha venido trabajando o digamos pues en este momento se tiene ya 
algunas ideas al respecto porque comparto su intervención en el tema de la invasión 
del espacio público y el comercio informal que en parte pues obviamente, soluciona 
una problemática en el tema del comercio, pero afecta el tema del espacio público, 
entonces de la mano obviamente  de la secretaría de gobierno y digital, hay que 
empezar a idear los escenarios para un tema de formalización para estos comerciantes 
y que empecemos a recuperar el tema del espacio público. 
 
El Honorable Concejal Juan Arboleda, habla del tema del proyecto del ferrocarril, que 
ahí se menciona de manera general y es solamente el tema del ferrocarril, estamos 
hablando del tren de cercanías, cuando  hablamos de proyecto ferrocarril, hay que 
pensar en todo, no solo en lo que tiene proyectado la gobernación en hacer su tren de 
cercanías, sino el impacto que va a ocasionar positiva o negativamente al municipio de 
Bello, porque obviamente va a pasar por nuestro territorio, entonces hay que integrar, 
integrar esos proyectos, que son proyectos de interés regional y nacional con los 
proyectos nuestros, para que todo obviamente se converse y si nosotros tenemos unos 
proyectos proyectados para esta zona de intervención, pues obviamente que una con 
la otra nos e vayan a interponer y que en realidad el beneficio sea para todos,  
entonces el proyecto del ferrocarril con el tren de cercanías, pues el objetivo principal 
es empezar a trabajarlo cómodamente, que es lo que ellos tienen proyectado para 
hacer y qué es lo que el municipio tiene proyectado también para hacer sus, en estos 
lotes para que no vayamos a interferir uno con otro, el tema de la estancia saludable 
que hablabas, pues es una primera fase del proyecto de ciclo rutas, yo también estoy 
muy de acuerdo con este tipo de escenarios, que lo que hacen es darle un poco más 
de espacio público para los peatones y para aquellas personas que utilizan esos 
sistemas alternativos de movilidad, ¿cierto?; el tema es revisar un poco si ya en la 
parte de diseño, donde están ubicadas y como van a funcionar estas estancias 
saludables, yo difería un poco y los que han tenido la oportunidad de pronto de ver 
cómo está quedando la obra, difiero o difería un poco en su momento de la magnitud 
que tenía en espacio esta estancia saludable puesto que nos limitó las 55 y la 54 a un 
solo carril, en este momento vienes del éxito hacia Bello por la 55, en ese punto 
específicamente, pasa de dos carriles a uno y lo mismo la 54 que es una ruta de varios, 
transporte público, también en ese tramo, queda de un solo carril; entonces es un tema 
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que hay que entrar a analizar, porque obviamente  y lo decía el Honorable Concejal 
Gustavo, en otra fase de las ciclo rutas está otra estancia saludable, entonces es mirar 
esos aspectos técnicos de movilidad para que no nos vayamos nosotros como a unos 
inconvenientes mayores 
 
El Honorable Concejal Daniel Villa, hablaba de la conectividad de las estaciones de 
Bello, hablándose madera, estación niquia, estación Bello y esa posible o futura 
estación navarra que a mi criterio considero que es de suma importancia para nuestro 
municipio porque eso nos va a solucionar en parte los problemas que tienen de 
movilidad en el sector del norte, lo encadeno a algo que nos hablaba el Honorable 
Concejal Gustavo, con respecto a la remodelación de la estación Bello, nosotros ya 
tenemos dentro de nuestro cronograma empezar a hacer este tipo de reuniones 
estratégicas con el metro para saber en qué tiene proyectado la estación navarra y cuál 
es el proyecto y como arranca el proyecto de remodelación y ampliación de la estación 
Bello, ¿cierto?; porque vuelvo y digo y eso también tiene que ver con lo que dije 
anteriormente  del proyecto del ferrocarril o tren de cercanías, pues es muy estratégico 
el punto donde se encuentra hoy la estación Bello y los talleres como tal del metro, y yo 
sé que el municipio también ha venido formulando y se tiene  proyectos viales muy 
importantes de conectividad que pasan por esta zona, porque es la, es el punto 
estratégico si bien lo vemos dentro de la, dentro de todo nuestro territorio. Esta 
estación Bello es estratégica para la conectividad de nuestro municipio, para conectar 
las comunas nueve y diez, con las comunas cinco, seis y siete. Que hoy por hoy no hay 
una buena conectividad, entonces en hora buena hay que empezar a revisar este 
proyecto que tiene el metro pensado para allá para que en ese momento no vayamos 
también nosotros a tener un inconveniente de pronto en los proyectos que se tienen 
pensados de nuestra conectividad. 
 
El Honorable Concejal Octavio Giménez, también estoy de acuerdo con su intervención 
cuando usted nos dice  que listo el presupuesto aprobado para el municipio son 470mil 
millones de pesos y digamos en el caso personal de la gerencia de proyectos, pues yo 
tengo como la torta invertida, yo no tengo muchos recursos y tengo muchos por 
conseguir, pero me parece pues que es un reto importante porque ojalá no pase con 
las otras dependencias, pero para uno es muy fácil cuando tiene un presupuesto de 20 
mil millones de pesos, que tu objetivo principal es invertirlos y tu tarea es invertirlos 
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bien, pero dejas a un lado el tema de la gestión, en mi caso es al contrario y celebro 
esto porque tengo es el reto de conseguir los recursos que necesita el municipio para 
los diferentes proyectos, entonces tengo un presupuesto muy reducido, pero 
obviamente con todas las intenciones de conseguir estos recursos. 
 
Hablabas de la estancia saludable, el tema de la estancia saludable es súper 
importante, porque allá anteriormente había unos vehículos de carga que prestaban 
unos servicios de acarreos como tal y digamos que fue difícil llegar al tema con ellos, a 
llegar a una concertación, decirles que el proyecto que se venía era un proyecto de 
beneficio para la comunidad pero se logró, yo pienso que es muy importante ahora que 
este proyecto se va a entregar, de que nosotros tengamos en cuenta que les debemos 
mucha participación, e incluso; mirar el modelo jurídico y legal para hacer la entrega de 
estos proyectos, incluso a la junta de acción comunal del barrio, del sector que son los 
que conocen esa problemática, que son la gente que está directamente beneficiada o 
impactada en este sector, mas porque ahí se van a entregar unos equipamientos, ahí 
se van a entregar unas casetas, unos quioscos para el servicio de la comunidad, unas 
unidades sanitarias, entonces vuelvo a cuerdo con usted Honorable Concejal y es que 
es muy bonitas las obras, son proyectos muy buenos, muy bien elaborados, pero 
siguen a parte el más importante, la parte de su funcionamiento y de su integración con 
la comunidad, entonces me parece de que es una buena idea de que se le entregue a 
la junta de acción comunal, digamos como la administración de este espacio, en 
compañía obviamente de las diferentes dependencias como secretaría de servicios 
administrativos para una correcta vigilancia y las otras secretarías como la secretaría 
de deportes y demás. 
 
Hablábamos de los temas de los parques temáticos. 
 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE GABRIEL JAIME GIRALDO 
BUSTAMANTE  
 
Secretario, por favor gerente, un momentico.  
 
Es mi obligación pasadas dos horas, poner la sesión permanente, ¿hay quórum 
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suficiente señor secretario?,  
 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO (E) JOSÉ ARGEMIRO RESTREPO 
RESTREPO   

 
 
Si, si hay quórum suficiente. 
 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE GABRIEL JAIME GIRALDO 
BUSTAMANTE  
 
 
En consideración, poner la sesión permanente, se abre discusión, anuncio que va a ser 
cerrada, se queda cerrada. ¿Aprueban Honorables Concejales? 
 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO (E) JOSÉ ARGEMIRO RESTREPO 
RESTREPO   
 
 
Es aprobada señor presidente.  
 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE GABRIEL JAIME GIRALDO 
BUSTAMANTE  

 
Continuemos por favor doctor Estefan  
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TIENE LA PALABRA EL DOCTOR ESTEFAN VALENCIA PALACIO GERENTE DE 
PROYECTOS ESPECIALES 
 
 
Gracias señor presidente, el tema de los parques temáticos. En este momento se está 
haciendo también la digamos, la culminación de las obras del parque Santander y el 
parque del artesano, ¿cierto?, también tuve la oportunidad si hago pues claridad, en 
este momento la ejecución se encuentra a cargo de la secretaría de obras públicas, 
también me di a la tarea de recorrer estas obras que ya se encuentran es su etapa 
final, de las cuales también nos indica el constructor que a finales del mes de febrero 
ya se estarían entregando, pero también me deja preocupado que también quiero 
dejarles pues a ustedes para que lo tengamos en cuenta y miremos como podemos 
hacer, en el tema del parque del artesano, hablo del sector aquí aledaño a la choza, 
porque según me expresa el contratista y en compañía del interventor, hay algunas 
obras ahí que no se van a culminar o no se dejaron determinadas que en su momento, 
digamos no estaban dentro de los diseños, pero por la dinámica normal de la 
construcción, pues no se pueden terminar y es el tema de unas instalaciones de unos 
baños que estaban previstos en esta zona, y una especie también como de caseta o de 
local para que obviamente esta obra que va a quedar ahí en el parque de los 
artesanos, no sea una obra ahí muerta, eso, la idea está pensada para que sea para el 
libre desarrollo de todas esas expresiones culturales, esto va  a tener una tarima, unas 
conexiones como tal, pero si no le dejamos unos baños útiles para las personas que 
estén bien administradas y como se tenía inicialmente también pensaba pues como 
una especie del local como para que también ahí se pueda pues hacer un uso 
administrativo, es bueno revisemos esa parte porque de lo contrario va a quedar a la 
merced de cualquiera y de pronto no le van a hacer el debido uso a esto, entonces es 
bueno para que lo tengamos en cuenta. 
 
 
El Honorable Concejal Gustavo Gómez, nos hablaba del tema del parque de agility, 
también fue en su momento un tema de que fue acompañado por la gerencia pero 
digamos, cuando se combinaron los trabajos,  eso pasó como pues para digamos la 
administración y la coordinación por parte de la secretaría de medio ambiente quien es 
la encargada pues como de esos temas, pero obviamente pues tengo ahí, me queda la 
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tarea de nuevamente reunirme con el secretario de medio ambiente para revisar cuales 
son las alternativas con las cuales nosotros podemos poner en funcionamiento  esta 
importante parte que solamente hay dos aquí en el área metropolitana, me hablabas 
del tema de la remodelación de la estación Bello, como te digo ya vamos a iniciar 
conversaciones con la gerencia del metro para que miremos a ver cuál es el alcance de 
su proyecto y como se coordina con los proyectos que tiene el municipio. El tema del 
parque del Tulio Ospina, tuve la oportunidad de reunirme con la secretaría de deportes 
esta semana, en la cual tocamos parte de esta situación, pues ahora se están haciendo 
todos los, el paso a seguir es recibir obviamente  como ya estuvo previo aprobado en el 
mes de diciembre por la asamblea de los lotes que se le van a entregar al municipio de 
Bello, específicamente toda la unidad deportiva, para que en base a eso, porque una 
de las cosas fundamentales para el momento de hacer la gestión en las diferentes 
entidades, es que obviamente estos lotes, sean lotes de propiedad del municipio de 
Bello, como el primer case por así decirlo, que sean lotes del municipio de Bello y de 
ahí cumplí pues con los otros requisitos, entonces en esa tarea ya nos pusimos con la 
secretaría de deportes. 
 
En el tema de la presentación e proyectos, en la cual pues hubo una discusión amena 
entre el Concejal Gustavo y el Concejal Anderson. Al momento de recibir la gerencia, 
pues, de pronto yo creo que lo entendí así Honorable Concejal Anderson, y es que en 
el momento no había proyectos radicados y efectivamente es así, no había proyectos 
radicados, pero digamos; es la lógica porque digamos unos proyectos a nivel nacional y 
departamental, tienen unos plazos, entonces si se presentan los proyectos, pero los 
proyectos no se subsanan, pues el proyecto no sigue la siguiente etapa, entonces no 
pueden haber proyectos que se hayan radicado digamos hace un año, hace dos años y 
que todavía estén vigentes, ¿cierto?, entonces al momento no hay proyectos 
radicados, pero si se ejecutaron algunos proyectos en el municipio atravez de la 
diferente gestión, pues con prueba de ellos, pues el tema de las ciclo rutas, que fue una 
gestión que se hizo con el área metropolitana, el tema de los ejes viales que ahorita lo 
tocaba la Honorable Concejal Gloria, que es la conexión de la 65, fueron proyectos que 
fueron gestionados en la administración anterior y que en este momento tiene la 
ejecución, pero también es verdad pues que a hoy no tenemos proyectos radicados, 
tenemos algunos proyectos que digamos se han, que se iniciaron, que de pronto 
empezaron unas primeras frases, fases perdón, de la parte técnica, nosotros lo 
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llamamos fase uno, fase dos, fase tres. Cuando fase uno es una primera iniciativa, una 
fase dos ya tiene unos diseños un poco más elaborados y la fase tres ya cuenta con 
una viabilidad, ¿cierto?; entonces estamos retomando estas iniciativas, ninguno de 
esos proyectos está en fase tres, pero ya estamos nosotros, la tarea de nosotros es 
esa, es empezar a llevar esos proyectos a fase tres para empezarlos a presentar 
nuevamente. 
 
El tema de la sensibilización de las ciclo rutas, es una tema fundamental, les decía 
ahora; desconozco en este momento cual es el uso, cual es la estadística de uso de la 
ciclo ruta a hoy, pero yo creo que una vez entreguen esas obras pues ya totalmente 
culminadas sin que le municipio se apropie de ellas, ya vamos a   tener de pronto una 
tema de movilidad muy importante porque como lo decía también ahora el Honorable 
Concejal Anderson, esto es un proyecto que ya se viene pensado, por los actores que 
han participado en él durante mucho años y creo que va a funcionar correctamente, el 
tema de la doble calzada de la regional nororiental, comparto también su posición 
Honorable Concejal porque yo he tenido la oportunidad de conocer el alcance de 
proyecto de la gobernación y me disculpan pues, pero es mi apreciación personal. Yo 
pienso que eso no va a solucionar en nada a nuestra movilidad al municipio, eso está 
pensado únicamente para el beneficio o la circulación e los vehículos que vienen y que 
pasan por nuestro municipio, pero que no entran a nuestro municipio, puesto que el 
alcance de esta regional nororiental viene exclusivamente en un solo, y así nos la van a  
dejar, en un solo sentido que es en el sentido sur norte, entonces nos van a dejar 
solamente esa, y si ustedes ven los que de pronto viene de sur hacia Bello por la 
regional, muy poquitas veces se presenta congestión pues, hablo de teniendo pues del 
punto de partida del intercambio vial de Madera hasta la estación Niquia o la regional, 
muy poquitas veces se presentan congestiones grandes en este aspecto y si se 
presentan las congestiones son por los vehículos que van a retomar la glorieta y que 
van a entrar al municipio, que van a coger los diferentes sectores de Niquia o que 
vienen a integrarse con la autopista, ahí es donde se presenta la congestión, pero si un 
vehículo viene por la regional y  va hacia Copacabana el coge un costado derecho y 
sigue derecho, por ahí por la vía que va y la congestión no sé, pero si hacemos el 
ejercicio al contrario, los vehículos que vienen del norte, ahí si vemos la mayor 
problemática, la problemática se presenta es para los vehículos que vienen y van para 
nuestro municipio, los que van a integrarse con el municipio y con la comuna siete y 
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ocho,  Niquia y Bello, entonces este proyecto de la regional nororiental, está diseñado 
para solucionar esta problemática, no es solucionar la problemática nuestra; ahí 
tenemos un reto importante, me he reunido con varios planificadores, porque el tema 
del intercambio vial de la seca es muy importante y unas conectividades de las cuales 
tenemos que hacer uso para poder solucionar la problemática, sino cada vez, digamos, 
este tema se va a agravar más porque debemos el crecimiento exponencial que viene 
llevándose en la zona sigue creciendo, entonces muy importante este tema de la, de 
ese proyecto de doble calzada que si no se continua en sus otras etapas y si no nos 
integramos a ella, a nosotros no nos va a beneficiar. 
 
Bueno y ya para rematar con lo que hablaba con Concejal Carlos Augusto Mosquera, 
también estoy de acuerdo; nosotros no venimos aquí a que nos aplaudan, nosotros 
venimos a presentar un programa de trabajo, un programa de trabajo serio que 
digamos, no es el momento porque no tenemos en el momento y sé que todavía se me 
escapan mucho programas, yo simplemente vine a hablar algunos de ellos que sé que 
vamos a tocar, pero estarán enmarcados en nuestro plan de acción y para eso 
estamos, créame que para eso estamos, para hacer las cosas bien, bien hechas, no 
para que nos aplaudan, sino para que este encargo que tenemos acá, lo hagamos de 
la mejor manera y que sea para beneficio de la comunidad, no es más y muchas 
gracias Honorable Concejo. 
 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE GABRIEL JAIME GIRALDO 
BUSTAMANTE  
 
 
A usted doctor Estefan Valencia por aceptar la invitación, a su equipo de trabajo 
muchas gracias, más adelante en el plan de acción yo sé que tiene la oportunidad de 
dar a conocer lo que se va a hacer en esta gerencia.  
 
Señor secretario, continuemos con el orden del día. 
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TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO (E) JOSÉ ARGEMIRO RESTREPO 
RESTREPO 
 

Comunicaciones 
 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE GABRIEL JAIME GIRALDO 
BUSTAMANTE  
 
En comunicaciones, ¿algún comunicado sobre la mesa señor secretario? 
 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO (E) JOSÉ ARGEMIRO RESTREPO 
RESTREPO 
 
No hay ningún comunicado señor presidente, pero aprovecho el recordéis a los 
Honorables Concejales, para llenar el formato deducible por dependientes, si requieren 
de pronto de alguna asesoría, con el doctor Fernando Ramírez Agudelo ahí en la 
secretaría general del Concejo. 
 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE GABRIEL JAIME GIRALDO 
BUSTAMANTE  

 
Continuemos con el orden del día señor secretario. 
 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO (E) JOSÉ ARGEMIRO RESTREPO 
RESTREPO 

 
Proposiciones  
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TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE GABRIEL JAIME GIRALDO 
BUSTAMANTE  
 
En proposiciones. 
 
Con el uso de la palabra, el Honorable Concejal Carlos Augusto Mosquera. 
 
 
TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GÓMEZ 
 
 
Muchas gracias señor presidente, para solicitarles Honorables Concejales, que si 
podemos sesionar mañana a las siete de la mañana ya que la bancada  del partido 
liberal tiene una reunión urgente con el presidente, muchas gracias.  
 
 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE GABRIEL JAIME GIRALDO 
BUSTAMANTE  
 
 
En consideración con la proposición del Honorable Concejal Carlos Augusto Mosquera 
Gómez. Se abre la discusión que va a cerrar, se queda cerrada, ¿aprueban Honorables 
Concejales? 
 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO (E) JOSÉ ARGEMIRO RESTREPO 
RESTREPO 

 
Es aprobada señor presidente. 
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TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE GABRIEL JAIME GIRALDO 
BUSTAMANTE  
 
Con el uso de la palabra, el Honorable Concejal Jorge Giraldo.  
 
 
TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONEJAL JORGE ENRIQUE GIRALDO 
OSPINA 
 

Buenos días para el presidente, la mesa directiva, a todos mis compañeros, buenos 
días a la ciudadanía. 
 
Yo tengo dos proposiciones, la primera es pues; aquí es importante a veces hablar de 
lo malo o de lo que hay por hacer para Bello, pero también hay que resaltar lo bueno, y 
quiero proponer que este Concejo haga un reconocimiento a la labor que ha 
desempeñado Yan Marcilis Zuluaga en la ESE hospital Marco Fidel Suarez, una ESE 
que en años anteriores,  se estuvo es una situación económica y discal demasiado 
difícil y que en buena hora en su gestión ha logrado restablecer gran parte de todos sus 
servicios y que hoy le presta una atención en salud muy importante a los Bellanitas, y la 
segunda proposición señor presidente, es que se permita crear una comisión accidental 
para el tema de la Bello ESE salud, al cual le pido el favor me nombre coordinador y 
pues a los compañeros que quieran pertenecer ya que la ESE Bello salud, es sinónimo 
de decadencia últimamente en la prestación de sus servicios, tenemos los servicios de 
urgencias cerrados y llevamos ya varios días en este Concejo de este año, y no hemos 
hablado del tema de la ESE que creo que afecta gran parte de la población de Bello, 
que gracias a la situación del hospital Marco Fidel Suarez,  hoy son atendidos en el 
hospital Marco Fidel Suarez, que es de orden departamental, pero que la ESE Bello 
salud, pues requiere de una verificación pertinente y qué bueno que nosotros hagamos 
un control político de esta ESE del municipio. 
 
Muchas gracias  
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TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE GABRIEL JAIME GIRALDO 
BUSTAMANTE  
 
En consideración, la primera proposición del Honorable Concejal Jorge Giraldo, que se 
va a hacer Jorge, claro que se puede hacer finalizando el año que son las 
condecoraciones. En consideración, anuncio que se abre la discusión, anuncio que va 
a cerrar, se queda cerrada, ¿aprueban Honorables Concejales? 
 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO (E) JOSÉ ARGEMIRO RESTREPO 
RESTREPO 

 
 
Es aprobada señor presidente.  
 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE GABRIEL JAIME GIRALDO 
BUSTAMANTE  
 
 
En consideración la comisión, de la ESE, que hace el Honorable Concejal Jorge 
Giraldo, se abre la discusión, anuncio que va a cerrar, se queda cerrada, ¿aprueban 
Honorables Concejales? 
 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO (E) JOSÉ ARGEMIRO RESTREPO 
RESTREPO 

 
 
Es aprobada señor presidente.  
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TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE GABRIEL JAIME GIRALDO 
BUSTAMANTE  

 
Con el uso de la palabra, el Honorable Concejal Felipe Restrepo. 
 
 
TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL  JUAN FELIPE RESTREPO 
TAMAYO 
 
 
Gracias señor presidente.  
 
Mi proposición va encaminada  acerca de la información de brindamos el día lunes, con 
respecto a la planta de tratamiento de aguas residuales. El uso de las redes sociales, 
ha sido importante porque ha permitido el empoderamiento de la ciudadanía que se ha 
visto, digamos no acompañada de los órganos administrativos y pues en las redes 
sociales muestran su inconformidad acerca de los malos olores que presenta la planta 
de tratamiento de aguas residuales y todo su funcionamiento, o sea; lo que ha dado 
desde el momento del proyecto, los líos jurídicos que presenta como la demanda que 
hace empresas públicas de Medellín al municipio de Bello por más de cuarenta mil 
millones de pesos, donde ellos dicen que se les entregó menos de el predio que se les 
requería, o sea, les entregamos casi cuatro hectáreas menos de lo que se les había 
pretendido entregar, entonces desde el orden el orden jurídico, todo lo que hay que 
hacer con la planta de tratamiento, invitar a los compañeros y Honorables Concejales a 
que hagamos parte de ese acompañamiento y vuelvo y lo repito, sin distinción de 
partidos políticos, sino el acompañamiento de la ciudadanía que hoy tiene una 
problemática, entonces mi proposición es, que se cree la comisión accidental para el 
acompañamiento de todo lo concerniente a la planta de tratamiento de aguas claras y 
que podamos hacer parte, pues yo personalmente quiero participar de esa comisión  y 
poder invitar a todos mis compañeros.  
 
Muchas gracias señor presidente. 
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TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE GABRIEL JAIME GIRALDO 
BUSTAMANTE  
 
En consideración, la proposición del Honorable Concejal Felipe Restrepo, se abre la 
discusión, anuncio que va a cerrar, se queda cerrada, ¿aprueban Honorables 
Concejales? 
 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO (E) JOSÉ ARGEMIRO RESTREPO 
RESTREPO 
 
Es aprobada señor presidente. 
 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE GABRIEL JAIME GIRALDO 
BUSTAMANTE  
 
Continuemos con el orden del día señor secretario 
 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO (E) JOSÉ ARGEMIRO RESTREPO 
RESTREPO 
 
Asuntos varios. 
 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE GABRIEL JAIME GIRALDO 
BUSTAMANTE  
 
En asuntos varios, ¿algún Concejal? 
 
Con el uso de la palabra, el Honorable Concejal Felipe Restrepo. 
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TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL  JUAN FELIPE RESTREPO 
TAMAYO 
 
Gracias señor presidente. 
 
El día de ayer, pues nosotros presentamos una inconformidad con respecto a la 
secretaría de cultura donde fuimos invitados por el Concejo de cultura a una 
socialización y a escuchar pues a los sectores culturales, nos dijeron que pues la 
secretaria de cultura no quiso hacer presencia, inmediatamente se acabó la sesión y 
quiero recalcar que aquí estos micrófonos son para cuando tenemos que decir las 
cosas  pues las decimos, pero cuando hay que resaltar las cosas  buenas se resaltan. 
Inmediatamente se acabó la sesión el día de ayer, llego la señora secretaria de cultura, 
y habló con nosotros, nos contó primero para que quede claro durante toda la sesión, 
no fue formalmente invitada a ese evento y que no quiso asistir porque ella quería 
respetar a los organismos de base cultural para que ellos se organizaran y pudieran 
presentarle la propuesta a la secretaría de cultura, entonces, quiero dejar aquí en 
constancia el buen entendimiento que tiene la administración municipal hoy y resaltar la 
labor de la señora Andrea Martínez que inmediatamente llegó aquí al Concejo a poder 
defenderse como lo decíamos ayer, no la habíamos escuchado, nosotros simplemente 
quisimos traer lo que nos habían dicho los compañeros del Concejo de cultura y quiero 
darle lectura a un comunicado que ella misma hace para que los compañeros de los 
sectores culturales que nos acompañan, se pongan en concordancia con lo que se 
pretende hacer, si estamos buscando y estamos pidiendo participación dentro de los 
procesos y la construcción del plan de desarrollo, pues participemos adecuadamente y 
quiero darle señor presidente entonces lectura a este comunicado. 
 
Dice: saludos cordiales, 20 de enero del 2020. 
 
Soy Andrea Martínez Orjuela y quiero acercarme a ustedes como la persona que 
estará acompañándolos en el proceso de reconocimiento y transformación de la cultura 
de Bello, nos encontramos recibiendo los procesos con los que cuenta hoy el municipio 
de Bello y planeando las estrategias que permitan lograr los objetivos pertinentes y 
acordes con el ideal que nos pensamos, nos soñamos y que vamos a construir juntos, 
comparto la invitación para hacer parte de este nuevo proceso de planeación y 
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proyección de nuestra ciudad, una de las mejores formas de participar es haciendo 
parte de la planeación y la veedurías de los procesos de planeación, los insto a que 
participen de la convocatoria abierta para integrar el Concejo territorial de planeación 
que dispone de un representante del sector cultural, anexo el decreto de apertura de la 
convocatoria en el que se especifica los documentos necesarios para la postulación, 
esta documentación deberá entregarse en la secretaría de planeación en el cuarto piso 
del Celio Arroyabe con la funcionaria Andrea Restrepo, de igual forma debo informar 
que recibimos, la casa de la cultura cerro el ángel, cerrada; debido a una situación 
Hidro sanitaria, hasta el momento las gestiones han sido realizar visita técnica con 
funcionarios de la secretaría de obras públicas, luego de ello, se levantó un documento 
técnico del diagnostico, con el cual se está en el trámite para la contratación, el 
mantenimiento correctivo y preventivo que requiere nuestra casa de la cultura. Esperen 
próximas comunicaciones, compartirles el cronograma de trabajo luego de que se dé la 
contratación. 
 
Con respecto a la oferta de clases de artes, que si brindan en la escuela de música y 
de los diferentes SIDEC, casa parís, casa betania, casa san Félix y las bibliotecas 
comunales, informo que estamos en la planeación estratégica para el calendario 
académico 2020-1de la oferta de formación artística del municipio en música, en artes 
plásticas, danza, teatro, literatura, cinematografía y audiovisuales, robótica y fotografía. 
Finalmente, es muy grato para mí, invitarlos  a que participen de los espacios de 
trabajo colectivo que tendremos para la construcción del plan de desarrollo 2020-2023, 
en el que nos escuchemos con la comunidad del sector cultural como son ustedes 
creadores y gestores; artistas, padres de familia,  y acudientes de las diferentes áreas 
de la formación artística, el cronograma se encuentra de la siguiente forma. 
 
Comuna 1, primero de febrero 9:00 de la mañana, comuna 2, primero de febrero 2:00 
de la tarde, comuna 3, 2 de febrero 9:00 de la mañana, comuna 4, 2 de febrero 2:00 de 
la tarde, comuna 5, 8 de febrero 9:00 de la mañana, comuna 6, 8 de febrero, 2:00 de la 
tarde, comuna siete, 9 de febrero 9:00 de la mañana, comuna 8, 9 de febrero 2:00 de la 
tarde, comuna 9, 15 de febrero 9:00 de la mañana, comuna 10, 15 de febrero 2:00 de la 
tarde, comuna 11, 16 de febrero 9:00 de la mañana, corregimiento san Félix, 16 de 
febrero 2:00 de la tarde. 
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En la próxima comunicación enviaré los lugares de los encuentros, estaremos 
confirmando estos lugares para con las instituciones educativas y demás entidades que 
se unen a esta propuesta. 
 
Muchas gracias por su tiempo y amable gestión, cordialmente Andrea Martínez Orjuela, 
secretaria de cultura. 
 
¿Por qué le doy lectura a esta, a este comunicado?, porque hay que resaltar lo bueno y 
felicito  a la señora secretaria de cultura porque ahí si estamos construyendo el Bello 
que todos queremos, porque así estamos hablando en concordancia con lo que la 
ciudadanía nos permite, entonces esa era la claridad dentro de los asuntos varios que 
quería darles y decir que la señora, doctora Andrea Martínez, secretaria de cultura, 
vino, hizo la aclaración acerca del percance que ayer tuvimos aquí en el Concejo 
municipal. 
 
Muchas gracias señor presidente. 
 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE GABRIEL JAIME GIRALDO 
BUSTAMANTE  
 
Con el uso de la palabra, el Honorable Concejal Daniel Quintero.  
 
 
TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL DANIEL QUINTERO ESPITIA 
 
Muchas gracias señor presidente, buenos días para todos. No, en línea, digamos con la 
claridad que hace mi compañero, si bien yo fui el que ayer manifestó digamos el 
inconformismo por la no presencia de de la secretaria de cultura en el espacio, pues es 
recalcar, digamos lo acertado que después de la sesión del  día de ayer, se acercara la 
señora secretaria a darnos la claridad suficiente, es bueno pues dejar claro que 
nosotros vamos a estar ahí siempre insistiendo con la invitación de que los secretarios 
acompañen a la ciudadanía, es claro; creo que en eso vamos a ser enfáticos, es 
agradecerle la claridad a la señora secretaria, aplaudir el gesto de sacar este 
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comunicado y de tener esa inter locución con los sectores, queríamos dejar eso claro, 
¿listo?; públicamente como bien lo dijo Felipe, si se recalca lo malo también hay que 
aplaudir lo bueno y aplaudimos pues lo bueno que tuvo ayer la secretaria y 
agradecemos la claridad con el tema que es suficiente. 
 
 Muchísimas  gracias. 
 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE GABRIEL JAIME GIRALDO 
BUSTAMANTE  
 
Con el uso de la palabra, el Honorable Concejal Ernesto Zapata. 
 
 
TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL JESUS ERNESTO ZAPATA 
ORREGO 
 

Gracias presidente, saludo para usted, mesa directiva, compañeros Concejales, 
personas que nos acompañan en el recinto, señor presidente; primero que todo quiero 
expresar que me llegó vía correo un regalo de mi partido, el partido de la U, como 
representante único de la bancada en el Concejo, entonces quería compartir con 
ustedes este emotivo regalo que me hace mi partido, el partido de la U.  
 
Presidente, no pongan palabras en mi boca que yo no he dicho, ahí queda la 
grabación. Señor presidente, y quiero aprovechar en varios para hacer una denuncia 
pública, y la denuncia va encaminada en lo siguiente. 
 
Señor jurídico secretario, por favor, para que mandemos un comunicado a la secretaría 
de gobierno porque ayer tuve conocimiento  de una invasión señor presidente que se 
está haciendo o que se está llevando a cabo entre san simón y los predios del colegio 
liceo antioqueño, ya hay excavaciones, ya han vendido lotes, han amenazado líderes 
sociales de ese sector porque quieren a la fuerza tomarse ese terreno, no más 
invasiones en Bello, no más; yo creo que llego la hora de parar y con la autoridad y 
respeto hacer valer pues que lo público si valga y si tenga un doliente y yo creo que el 
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Concejo de Bello y las autoridades municipales tienen que tomar cartas en el asunto 
señor presidente porque no podemos permitir que se sigan robando los predios 
públicos, entonces señor secretario, le pido el favor que nombre la corporación, 
especialmente la de este Concejal, se mide una misiva a la secretaría de gobierno para 
que por favor se pongan al frente de esto y paremos prontamente esta invasión que se 
viene presentando en este sector, no es más señor presidente, muchas gracias. 
 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE GABRIEL JAIME GIRALDO 
BUSTAMANTE  
 
Continuemos con el orden del día señor secretario 
 
Con el uso de la palabra, el Honorable Concejal Gustavo Gómez 
 
  
TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL GUSTAVO ADOLFO GÓMEZ 
SUAREZ 
 

Gracias señor presidente. 
 
Me queda como un sin sabor del Concejal Carlos Augusto en la dinámica y en la lógica 
que él ve en hacer gestión, o sea, primero; entonces le tenemos que pedir el favor, el 
permiso a los congresistas de que si tienen amigos o no en los ministerios para radicar 
un proyecto, para mí no debe de ser así, nos deben de ayudar, deben tener pues como 
esa obligación de ciudad, de que son de acá de Bello y nos deben de ayudar, si ellos 
no tienen amigos o no tienen conocidos, entonces la administración no puede radicar 
un proyecto o la ciudadanía no puede radicar un proyecto; me deja preocupado esa 
dinámica de la manera como la ve el Concejal, la quisiera ver como la ve Felipe, de que 
todos los ciudadanos, todas las administraciones, representantes; todos los que 
conformamos esta dinámica política y administrativa, puedan presentar sus proyectos y 
que los entes nacionales y departamentales, puedan destinar de esos recursos a los 
municipios que así muy bien lo requiera y necesite satisfacer las necesidades que cada 
uno de los ciudadanos necesitamos, muchas gracias. 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

Acta N° 018 del 22 de enero de 2020 65 de … 
 

 

 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE GABRIEL JAIME GIRALDO 
BUSTAMANTE  
 
Continuemos con el orden del día señor secretario. 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO (E) JOSÉ ARGEMIRO RESTREPO 
RESTREPO 
 
Está agotado el orden del día señor presidente.  
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE GABRIEL JAIME GIRALDO 
BUSTAMANTE  

 
Agotado el orden del día, se levanta la sesión, citamos para mañana jueves 23, 7 de la 
mañana.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Gabriel Jaime Giraldo Bustamante   José Algemiro Restrepo Restrepo   
Presidente              Secretario (e) 
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